

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

<b>Melvbent:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy hóra 30.000 K	Egy hóra 36.000 K
Három hóra 90.000 K	Három hóra 108.000 K
Egyes szám kőznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000	

Felolós, szerkesztő és laputalajdónos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## Magyarországgal szemben

a külföldön a frankhamisítási esettel kapcsolatban a leghangosabbak a csehek voltak, tőlük azután hanghoz jöttek az oláhok és a szerbek is, azután egyöntetűleg, szinte egy agytól vezérelve harsogták, hogy Magyarországot meg kell rendszabályozni, mert Magyarország szuverénitása Európa szempontjából nem fontos, fő a biztonság, melyet Magyarország veszélyeztet.

Bárhogyan is üvöltöztek és prüszköltek a kisantantba tömörült államok csahosai, ma már megállapítható, hogy a mértékadó nemzetek a frankhamisítást nem fogják fel olyan tragikusan, mint azt Benesék szereték volna. Vannak még világos fejű külföldi diplomaták is, akik jól tudják, hogy pénzt hamisítottak a múltban és fognak hamisítani a jövőben is és az ilyesféle brigantíságra vemedett urak cselekményeiért az egész nemzet nem vonható felelőségre.

Igy talán végezhetnénk is a frankhamisítás külföldi részével, vannak azonban beföldi vonatkozások, melyek penna alá kívánkoznak. Ilyen például a gazdasági rész, melynél lelkiismeretlen elemek próbálkoztak annak kiküszabálásával. Elemek, melyek mindég felütköznek, ha baj van, vagy ilyen felidézhető. Az ország vitális érdekei különben is azt kívánják, hogy milamarabb következzen be az az időpont, amikor ez a botrányos ügy már csak az arra egyedül illetékes bíróságot foglalkoztatja. Amugy is többszörösen rácsáfolt ez már Bismarck herceg ama híres mondására, hogy „minden botrány csak három napig tart”.

Az ország eléggé nem hangsúlyozható érdeke, hogy meginduljon ismét a komoly munka és ne zökkenetessék ki kerékvágásból kalandos tervek által, az amugy is élénk fantáziájú közönségünk ne nyugtalaníttassék mindenféle képtelen hírekkel. — Nines olyan örület, melynek nálunk kritika nélküli hívtói és terjesztői ne lennének. Már elég lehetne a nyugtalanításból, melynek kárát a nemzet s vele együtt az ország polgársága látja. Holott a magyarság nagy többsége békés munkát, nyugodt életet akar a sok vihar után.

## Országos kézművestárlatot rendeznek.

Budapest, jan. Az Országos Ipari egyesület végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy ez évben is megrendezi az országos kézműves ipari tárlatot, amelynek keretében külön csoportot alkot a megváltozott lakásvizonyok figyelembevételével tervezett polgári lakás.

## A frankhamisítás nem ingatta meg a külföldi pénzügyi körök bizalmát.

**Gróf Csáky honvédelmi miniszter Budapestre érkezett. — Albrecht főherceg érdekes interjúja az angol lapban.**

Budapest, jan. 16. Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter, aki tegnap este 7 órakor a belgrádi gyorsvonattal Budapestre érkezett, ma délelőtt már 10 órakor megjelent hivatalában, ahol Álgya Papp Sándor tábornokkal a honvédelmi minisztérium adminisztratív ügyeinak vezetésével tárgyalt.

A miniszter ezután áment a belügyminisztériumba és látogatást tett Rakovszky Iván belügyminiszternél, aki őt tudvalevőleg távolléte alatt helyettesítette.

Innen Csáky gróf a miniszterelnökségi palotába hajtatott, ahol Bethlen István gróf miniszterelnöknél jelent meg.

Budapest, jan. 16. A frankhamisítás ügye nem ingatta meg a külföldi pénzügyi körök bizalmát Magyarországgal szemben. A bankférfiak meg nyugtató nyilatkozatot tettek. A külföldi tőke még az eddigienél is nagyobb mértékben keres nálunk elhelyezést.

Budapest, jan. 16. A corriere Della Sera jan. 14-iki számában Albrecht főherceg személyével foglalkozik. A főherceg ugyanis a Times munkatársának adott intervjójában kijelentette, hogy teljesen önhibáján kívül került neve a közvéleménybe és ugyanazon híreszteléseket mint trónkövetelő lépett fel.

## Keletmagyarország küldöttsége megy a kormányhoz a debreceni egyetem építése ügyében.

**A montse küldöttségbe máris csaknem az egész keletmagyarország minden törvényhatósága bejelentette részvételét.**

Megirtuk hogy e hó 21-én nagy küldöttség megy Budapestre a kormányzóhoz, hogy a Debreceni egyetem mielőbbi teljes kiépítését sürgesse. A küldöttséghez felsorakozik Keletmagyarország egész hivatalos világa.

szombati nappal lezáriák, azonban még mindig nem érkeztek be teljes számmal azok értesítései, akiket a küldöttségben való részvételre fel-tétlenül várni lehet. Így tehát csak az eddig jelentkezettekől számolhatunk be, akiknek nevei a következők:

A Tiszántuli Református Egyházkerület részéről: dr. Baltázár Dezső református püspök, gróf Dégenfeld József dr. főgondnok és Soltész Elemér tábori püspök, egyházkerületi tanácsbíró.

A tiszántuli római kath. kulturális intézmények és intézetek képviselőiben dr. Lindenbörger János apostoli kormányzói helynök.

A többi debreceni egyházak még ezután jelentik be a résztvevőket.

Debrecen város törvényhatósága részéről dr. Magoss György polgármester vezetésével küldöttség, Hajdúmegyéből Pákozdy Sándor alispán vezetésével küldöttség, Szatmár és Bereg vármegye törvényhatósága részéről dr. Streicher Andor h. alispán vezetésével küldöttség, Miskolcraól Hódobay Sándor polgármester vezetésével küldöttség, Borsod és Gö-

mör vármegyéből dr. Soldos Béla főispán, Zsóry György alispán, a megyei főjegyző és a megyéből megválasztott nemzetgyűlési képviselők. — Zempén megyéből Bernáth Aladár alispán, dr. Görgey István, dr. Besenyei Zénó, báró Maillott Nándor, Janka Károly és Forgács Miklós nemzetgyűlési képviselő. Abaujtona vármegyéből dr. Puky Endre nemzetgyűlési képviselő. Farkas Géza ny. huszár alezredes, cs. kir. kamarás. Szepessy Zoltán főszolgabíró, Jász-nagykunszolnok vármegyéből Alexander Imre alispán, aki felkérte még megjelenésre Csontos Imre, dr. Herczegh Béla, dr. Erődi Harrach Tihamé, dr. Rácz János, Horánszky Dezső és Kuna P. András nemzetgyűlési képviselőket, akik valószínűleg szintén megjelennek. Szabolcs vármegyéből és Nyiregyházaról Mikecz István alispán, dr. Benes Kálmán polgármester, Szohor Pál városi főjegyző, Kardoss István kulturatanácsnok és Nagy Lajos megyei főlevéltáros.

Természetesen a Tisza István tudományos egyetem részéről dr. Lencz Géza rektor vezetésével föl megy az egyetemi tanács és az esetleg jelentkező egyetemi tanárok.

Az egyetem fejlődése ügyében tegnap délelőtt nagy fontosságú lépés történt, nevezetesen az egyetemi tanácsülésen megújították a tanács régebbi határozatát és egyhangulag a

mezőgazdasági fakultás létesítése mellett foglaltak állást. Így most már kérdésben az elsősorban érdekelt és hivatott testület állásfoglalása is megtörtént. A Budapestre manendő küldöttség elsősorban ugyan a központi épület építésének megkezdését sürgeti, de a mezőgazdasági fakultás létesítését is kérni fogja.

Lépések történtek az irányban is, hogy a földmvelésügyi miniszterrel is megjelenessen kihallgatáson a küldöttség, ami is inkább, mert a mezőgazdasági fakultás létesítéséhez a földmvelésügyi miniszterterttől kéri hozzájárulását.

Az egyetem vezetősége kérdést intézett a kabinetirodához is és mindenvalószínűség szerint a kormányzó csütörtökön délelőtt 1 órakor a várban fogadja a deputációt.

Mindenesetre a nemzeti kulturális élet nagyjelentőségű eseményéről van szó, amely minden vonatkozásban megérdemli a teljes támogatást, ugy erkölcsi, mint anyagi téren.

## Ötven éves a debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet.

A debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet január hó 25-án, szerdán tartja fennállásának ötven-éves jubileumát az évforduló sajtó házában, a „Korona” dísztermében díszközgyűlés keretében 11 órakor veszi kezdetét.

A jubileumi díszközgyűlés tárgyszorozata:

1. Nyitány. Előadja az Iparos Delegált.
2. Megnyitó beszéd Tartja Sándor István szövetkezeti elnök.
3. Az ötven év történetének ismertetése. Irta és felolvassa Mészáros József szövetkezeti jegyző.
4. Alapító tagokat üdvözlő Mester Lajos.
5. Üdvözlések.
6. Záróbeszéd.

A díszközgyűlésre belépődíj nincs. A dalkart Bodnár Lajos Karnaky vezeti.

Szerdán este 8 órai kezdettel a Korona dísztermében (Csapó utca 17. szám alatt) reggelig tartó zártkörű jubileumi tanácsestély lesz. Belépődíj: Személyjegy 30.000 korona, Pályójegy 160.000 korona adókkal. Zenét Rácz Laci jóhírű zenekara szolgáltat.

**Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes Ferenc József keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a munkaképességet. Beható kórházi kísérletek alapján bizonyított, hogy a „Ferenc József”-viz rendkívül jótékony hatással bír a kapható gyógyszertárakban és fűszerüzletekben.**

**Országos és kereskedelmi Dobozerok,**  
minden változatban készíthetők  
**DAVIDHAZY KALMAN könyvkiadó**  
és dobozgyár r.-i.-nál, DEBRECEN  
FŐVESZKERT-Ú.

## Tizezrek szerezték vagyonukat a Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet miatt Szöv. nél. Kérjen ingyenes tervezetet.

### „Magyar zászló a föld körül”

Gyalogszerrel és magyar zászlóval hat év alatt körüljárja a földet két magyar ifju

Sopronból írják: Az utóbbi időkben mind gyakrabban találkozunk világgörüljáró utazókkal, akik különböző címeken járják a világot. Ezek a világgörüljáró utazók ezideig túlnyomóan külföldről jöttek hozzánk, akik nem egyszer fogadásból indultak gyalogszerrel a világ körül. Tegnap aztán két magyar világgörüljáró utazó köszöntött bennünket. Egyetlen világgörüljáró utazó sem állott hozzánk magyarokhoz olyan közel, mint ez a két magyar, Baranyai Bujdosó Árpád és D. Henrik író, akik a megtépett, sárba dobott, bár minden küzdelemből győztesen kikerült magyar lobogót hordják körül a világon.

A két magyar világgörüljáró utazó elmondotta, hogy földgörüljáró utazás célja a „Magyar zászló a föld körül” című nemzeti művek anyagának teljes kiadvitása a való élet tapasztalatai által.

A magyar világgörüljáró utazók január 5-én indultak el Budapestről s számításuk szerint január végéig bejárják Magyarországot nagyobb városait és február elején elindulhatnak a külföldre. Első utjuk Komárom volt, onnan

Győrbe mentek s tegnap érkeztek meg Sopronba s innen ma vagy holnap Szombathelyre utaznak.

Külföldi utirányuk a következő: Ausztria, Németország, Svájc, Olaszország, Franciaország, Spanyolország, Portugália, a Földközi tengeren át Afrikába, onnan az Atlasz hegységen keresztül a Jóréménység fölé a tenger felé, Kairó, Alexandria, majd Törökországon keresztül Ázsia, a magyarok őshazáján.

Ezt az utat 6-7 év alatt szándékoznak megtenni s 1932-33-ban érkeznek vissza Budapestre, amikor aztán megkezdik munkájuk megírását.

A világgörüljáró emlékkönyvet is visznek magukkal, amelybe abürásokat gyűjtenek. Az utazók kiadásait adományokból fedezik. Az emlékkönyv első lapján ez az ajánlás köszönti a bepillantót.

E zászlóknak fenn fog lobogni  
Még diadalat fog aratni  
Legyen sorsunk bármily mostoha  
Zászlóknak nem hagyjuk el soha.

### Gépemberek vivják meg gépemberek ellen a jövő háboruját

Hogyan pusztult el az ajtónyitogató gépember Mesterséges kacsa, amelyik járt, ugrott, evett, ivott

Franciaország fővárosában, Párisban, nemrég nagy díszszertemettek el egy vak katonát, aki évekkor elszármult a világháborúban vesztette el szemvilágát. Hiszen a nagy harcok idején mások is ért ilyen szerencsétlenség, de Servien Péter — ez volt a világgörüljáró utazó neve — annál a nevezetes támadással vakult meg, amikor a nemzeti Ypera vár mellett elsősízen árasztották el gázgázzal a francia csapatokat. A támadás szörnyű eredményt végződött. Egyetlen katonát sem maradt életben a gázzal elárasztott területen, csak Servien Péter közvitéz és ez az egy tanúja is a nagy harcban megvakult. Ezért adták meg a fényes végtesztességét a vak Servien Péternek és hogy a gyásznaposság teljesebb legyen, ezen a napon tették közzé egy nevezetes francia katonai támadás leírását, ami a felfedező szerint lehetetlenül teszi a jövőben, hogy az ellenség ártasson a katonáknak akár gázzal, akár más öldöklő eszközökkel támad is.

A francia támadás abból áll, hogy

a támadók elé nem élő emberekből összeválogatott sereget küldenek, hanem gépembereket állítanak csatósorba s azokat távolról, villanyos erő segítségével mozgatják a hadi mozdulatók szükségére szerint.

Könnyű elképzelni ezekután, hogy milyen szörnyűségek hadsereg lesz a gépemberek néma és minden parancsra engedelmességek csapatok. Távolról, titokzatos és láthatatlan kéz intézi minden mozdulatokat, a láthatatlan kéz nyitja meg fegyverüket s a láthatatlan kéz vezeti tömött sorukat ellenséges csapatok vagy várak felé. Sem golyó, sem gáz nem árt a sérhetetlen géphadseregnek, főtámadás meg nem rejtettük őket, és így meg nem

állítja csapatjukat, csak törnek előre ellenállhatatlanul gázolva maguk alá minden élet.

A franciák adósok maradtak a titokzatos gépkatonák leírásával és éppen itt merül fel a kérdés: vajon valóban sikerült feltalálni a tökéletes gépembert? Mert eddig csak játékszer volt minden gépember, pedig a legkomolyabb tudósok törték fejüket megalkotásán és századokig ez volt valamennyi feltaláló óhaja, hogy eszközeivel az élő ember minél hibetlenebb mását teremtsen meg.

Már a régi görögök mesélték a vandarló szobor-ról ami állítólag tökéletes gépember volt. A fából készített önműködő galambról meg azt írték fel, hogy a földről felérepent és számvizsgálóval továbbállt. Az egyiptomiak hatalmas templomaik földalatti részében is sok ódólatos, mártól mozgó szoborváltat lehettek, ha hiteselek a hagyományok. Későbbi időben pedig egész sereg ember törekedett arra, hogy hurok, fogaskerekek, láncok, rugók, csigák, emelőrudak segítségével az élt utánozva, lezsidó, mozgó gépembert készítsenek.

Csaknem ezer évvel ezelőt alkotott egy híres tudós ilyen gépembert, az ajtónyitogató leányt. Ez a gép olyan mesterséggel készült hogy amikor valaki kopogtatott, kinyitotta az ajtót, meghajlott a belépő előtt és istenhözottat mondott, míg egyszer a tudós egyik látogatója bosszorkánynak nem nézte se meglepve tőle, egy kalapácscsal szét nem rombolta.

Pár évszázaddal később másik tudós készített egy avonybőrű ifjú leányt ábrázoló gépembert, ami tökéletes mestermű volt s nagy bárány csomagolva, mindenütt magával vitte. De mikor tengeri útra s elvitt a csada-

gépembert, a hajó kapitánya holttestek vele a ládába zárt gépemben lenyit s megijedve, a tengerbe vetette ezt a bámulatos szerkezetet.

Jó száz éve annak hogy a gépemberek készítése egész devuttá lett és egy idő után találtak fel a fuvlás gépembert, amint az ajka elé tett áron több dalt is előtűzött. A mesterséges kacsa is remekmű volt. Ez a gép lényen utánozta a kacsát minden mozdulatát járt, uszott, gágogott, szárnyait csátoztatta, ivott, evett, csőrrel felszedte az előre rakott kukoricazemelt s a belsőben levő kis malommal meg is őrölte. Epeur csak az hány, mert már hogy gondolkodják is. De más csodák is készültek, mint a beszélő tejek, író gépemberek, zongorázó leány, a kötélláncs, az éneklő madár, a szemfényvesztő, az előfűző szakács és köztük a leghíresebb: a magyar Kempelen Farkas sakkozó tő-

rökje, amelyik mindenkit legőzött sakkladásával.

Éz az utóbbi azonban egy kis szemfényvesztéssel készült mert a sakkozó török karját a gépezetbe rejtett ember mozgatta, itt tehát csak az ügyes elrejtés volt a csoda.

Manaps már nem igen készítenek gépembereket, legfeljebb talán a bicikliző gépkarban örömeles emlétre, amit husz évvel ezelőt meggyárttak és szabadon jart két beiktire kapott, végül felírta egy táblára a neve is. Ezt a gépezetet világság mozgatta mint a francia titokzatos gépkatonát, amiket talán már azóta javában készítenek valami gyárban, hogy meglepjék csodás szerkezetükkel a világot. Természetesen, ha a franciák gondolnak a gépkatonákra, más államok feltaláló is hasonló találmányon török a fejüket s különös lesz a jövő laborujai, amikor gépemberek harcolnak gépemberek ellen.

### Városi közgyűlés

Százmillió korona az árvizkárosultaknak  
Huszmilliárdos burkolatozási program  
Telek a fémipari szakiskolának

Debrecen város örvényhatósági bizottsága tegnap délelőt rendkívüli közgyűlést tartott. A néhány pontból álló tárgysorozat iránt szokatlan enyhe volt az érdeklődés, az új városatyák közül is csak hármat lehetett látni a 10-15 bizottsági tag között.

A még mindig gyengélkedő dr. Hadházy Zsigmond főispán helyett dr. Magoss György polgármester elnököl a gyűlésen.

Dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnok terjesztette elő a tanács módjavát, hogy a város adjon át az eddigiek mellé még 1.600 négyszögöl területet a fémipari szakiskolának. A városnak szerződése van az állammal, hogy az iskolának újabb felket ad, ha az iskola kibővül. Ez bekövetkezett, mert a fémipari szakiskola is működik. A közgyűlés megszavazta a telek átengedését.

Ezután az árvizkárosultak részére szavazott meg a közgyűlés száz millió koronát.

Ezzel kapcsolatban Benkő János indítványozta, hogy a közgyűlés a kormányhoz intézendő feliratában mutasson rá, hogy az árvízvesztélem a trianoni megsemmisítés eredménye.

Dr. Magoss polgármester ez idő szerint nem tartja a feliratot célszerűnek. Majd ha a vizsgálat kideríti az oláhok bűnösségét, a feliratot előterjeszti a tanács.

Borsos József műszaki tanácsnok terjesztette elő a város ez évi burkolatozási programját, mely

tudvalevőleg 20 milliárd koronát emészt fel.

Az előterjesztett programmal kapcsolatban Eklí József szóvátette, hogy a Szív utca folytatását a vasúti átjáróig még ma sem burkolták ki s így szinte életveszélyes itt a közlekedés. A Domb utca lakói is kérték az utca kikövezését s ez elmaradt.

Borsos József szerint a Szív utca folytatólagos kövezése előreláthatólag még ez évben végre lesz hajtható a máshol kikerülő kőanyagból.

Dr. Magoss György polgármester megnyugtatta a közgyűlést, hogy ez a nagy pogram is alighanem bővílni fog még ez évben, ha a burkolatozást

bitelezési akcióval össze tudják kapcsolni s ez esetben a szóvátett uccák kikövezésére is sor kerül.

Dr. Szántó Győző az aszfalt járdák mellett a fasor megvédését s egyes fákknak rostéllal való körülkerítését ajánlja a tanács figyelmébe. Dr. Magoss polgármester megnyugtató választ ad.

Borsos műszaki tanácsnok ezután a kőanyag s burkolatozási munka versenytárgyalási eredményét terjeszti elő. A bazalt kis kocka kő anyagszállítását a Kissebesi bányának, burkolási munkáját Balogh Béla debreceni vállalkozónak, a trahit kő anyag és munkaszállítását az építő ipar rt-nak, az aszfalt munkákat a Magyar Aszfalt rt-nak javasolja kiadni.

Eklí József kifogás tárgyává tette, hogy a kövezés alkalmával kikerült föhulladékok illetéktelen egyének szállították el.

Borsos József műszaki tanácsnok megnyugtató választ adott, mire a közgyűlés megszavazta a burkolatozási munkák kiadását.

A közgyűlést dr. Magoss György polgármester zárta be.

### Mennyit ér pénzben egy jó feleség?

A La Vie Catholiqueban olvassuk, hogy egy newyarki mezőgazdasági újság azt a különös és igazán amerikai kérdést adta fel olvasóinak, hogy jó pénzben mennyit ér a feleség az 6 férjének?

A rengeteg válasz közül igen érdekes az egyik előfizetőnek utóbbi felelete: Házasságom 33 év alatt 235.425 adag ételt készített-m, 34.190 kenyert 5930 kalácsot és 7960 pástétomot sülttem, 1540 üveg gyümölcs konzervet főztem be, 7660 szárnyast öltem, 5450 font vajot köpültem és összesen 36.461 órát töltöttem el tisztogatással, mosással és takarítással. Munkámat: 115.485 dollárra értékelem, de egy dollárt sem kaptam érte.

Mégis szeretem férjemet és gyermekeimet és egy pillanatig sem hagyom el, hogy érezték ezt a munkát még egyszer előlrol kezdjem

## A debreceni ref. egyház hódolata Révész Imre prédikátor emléke előtt

Dr. Baltazár Dezső ünnepi beszéde. — Nagyszabású Révész-ünnepség a centennáriumon. — Dr. Révész Imre nagy munkája nagyatyja élettörténetéről.

A debreceni református egyház presbyteriuma tegnap délután ülést tartott, melynek ünnepélyes megnyitó részében hálatelt szívvel adózott Debrecen egykori nagy prédikátora, Révész Imre emlékének. Márk Endre világi elnök szavai után dr. Baltazár Dezső püspök emelkedett szólásra s a következő költői szépségű beszéddel díszítte fel a nagy prédikátor emlékét:

„Nagyaink megbecsülésében a magunk erkölcsi értékek foka társul zódik. Ha van valaki, aki Debrecenben speciális mérlegére vetve s emberi értelmében szóvala fogva közösköztől messze áll, ha van valaki, akinek megbecsülésében Debrecen mai nemzedékének a maga erkölcsi értékét lelki drága gyöngyök ragyogtatásával kell megbizonyítani, az az ember a száz esztendővel ezelőtt született Révész Imre lelkipásztor.

A négy kiváló Révész között egy tapad nevéhez a „nagy” epitheton, mint amilyen fejedelmi feltétlenséggel követeli az elsőseget magának a Nap a többi fénylő égitestek között.

Apáink, köztük az enyim is szemükkel látott és fülekkel hallott valóság — legendákat beszélték annak a csodálatos befogadásu és kisugárzásu elmének az erejéről, amivel az Ur kegyelme a nagy Révész Imrét lelki üstökös csillagként a földi bujdosás szürke homába elbocsátotta. Csodával határos emlékezőtehetsége mellett ott voltak a többi kegyelmi ajándékok is, amelynek oszlopain kifejlődnek és égisz ivelődnek a történelmi nagyság körvonalai.

Az éleslátás, amely a legkisebb nyíláson, sűrű poron, pókhálón keresztül is meg tudja látni a multban az események egész nagy mezejét, a töcsesség, amely az anyagtorlódás terménytelenségét varázsvesszővel tudja renbeszedni. A szorgalom, mely az újabb gyűjtések és újabb alkotások felett szent éhséggel és szomjúsággal keresi az újabb gyűjtések és alkotások lehetőségeit. Az erős lélek sáfara, az erős test, amely négy fokozott munkát u évtizeden át bírta a versenyfutást egy szédületes futamban száguldó lélek sarkantyúja alatt.

Ezekkel a kegyelmi ajándékokkal nagy tudott lenni Révész Imre akkor is, amikor Gyűzők jártak a magyar glóbuson; a 19-ik század Magyarországának gyantikus méretű szellemóriásai. Ebben a feszítő viszonylatban is nagy tudott lenni, mert az abszolút nagyság választotta volt.

Ezekért a vonásokért csudáljuk. A jellemért azonban szeretjük.

**Ez a jellem tősgyökeres magyar kálvinista jellem volt, debreceni jellem volt.**

Székla, amelyben a teherálló képesség keménységét a nagy lelki és érzelmi tulajdonságok nemes érci szövik át, szürkességben, szerényen rejtve ragyogó világok titkait. A szeretet meglátása pedig lezártekesebb meglátás. Hála koszorúja fonódik belőle. A nagy Révész Imre soha nem

muló, sőt mindig magasodó emlékének oszlopára oda helyezték ezt a koszorút. Történelmi emléket felújítjuk s megfogadjuk, hogy valóságga, életté igyekszünk feltámasztani magunkban s a mai nemzedékben hogy a debreceni református egyház és Debrecen legyen újra nagy a mult megújuló erővel, a magyar kálvinizmus evangéliumi és nemzeti jellemével. Legyen méltó a nagy Révész Imre áldott emlékéhez.

A püspök magával ragadó szép beszéde után dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző határozati javaslatot terjesztett elő, mely Révész Imre áldásos működésének kiemelésével kimondja, hogy a debreceni egyház nagy-

## Dr. Baltazár Dezső püspök egy óras kihallgatáson volt Horty Miklós kormányzónál.

A napokban hírek szállingóztak, hogy Horty Miklós kormányzó hosszabb kihallgatáson fogadta Baltazár Dezső püspököt. A hír érthető felütést keltett s a kihallgatásnak különféle magyarázatot adtak.

A „Debreczeni Ujság” munkatársa a hír felől megkérdezte dr. Baltazár Dezső püspököt, aki a következő ki-

szabásu centennáriumi ünnepséget rendez

s e végből az egyház elnökséggel élen bizottságot alakít, melynek az lesz a feladata, hogy előkészítse az ünnepséget.

A presbyterium elfogadta az előterjesztett határozati javaslatot s egy uttal felhívta a gazdasági bizottságot, hogy Révész Imrének unokája, dr. Révész Imre debreceni lelkész, egyházkerületi főjegyző által megírott éltáraját nyomossa ki, illetőleg erre tegye meg az intézkedéseket.

Ezután Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy a mai presbyteri gyűlésre meghívott

**Révész Kálmán, tiszáninneri ref. püspök, Révész Imre fia levelet intézett dr. Baltazár Dezső püspökhöz,**

melyben sajnálattal adja tudtul, hogy csuszosbetegeskedése miatt a gyűlésen nem jelenhet meg.

A centennáriumnak hódoló ünnepélyes aktusa után a gyűlés áttért a tündes tárgysorozat letárgyalására.

jelentést tette:

„Tény, hogy január hó 13-án, délután 4 óratól 5 óráig kihallgatáson voltam a kormányzónál. A kihallgatás lefolyásáról azonban a nyilvánosság számára nem mondhatok semmit.”

A kihallgatásnak beavatott körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak.

**Eduard Fuchs:**

### Az új kor erkölcsi története

A közelmúlt nagy házagpótló könyvek között megtaláljuk az emberiség történetével, művészetek történetével, a filozófia történetével, a zene történetével foglalkozó nagy műveket, azonban az a könyv, amely az emberrel, mint társadalmi lényel foglalkozik, az hiányzik eddig. Az embertársadalmának, szokásainak és erkölcsiéinek megvan a maga egyszerű történelme azon időponttól, amely időponttól az emberi alkotások és az emberi élet fejlődése egy kifinomult lény alkotott, amely lény az élet tartama alatt egy belső életet él erkölcsösen vagy erkölcsitelenül, alszemérmesen vagy szemérmesen, a társadalom hasznára vagy kárára. Minden idők társadalmi berendezése nyomot, hogy az emberek legbensőbb életének kialakulásában. A renaissance, a nagy francia udvarok, a francia fejedelmek és az azt követő abszolutizmus mind átformálták az egyén erkölcsi életét, szokásait.

A nagy mű megszületése előtt pár szóban ismertetni kell azt, hogy mi adta meg az eszmét a mű saját alárendeléséhez. Röviden: Kerestek egy könyvet, amely a társadalomtörténettel, azaz az erkölcsök történetével foglalkozik. A választás a rémát eredetiben megjelent Eduard Fuchs: Illusztrirte Sittengeschichte esett több okból. A mű eddig megjelent orosz, dán, svéd, holland és spanyol nyelven. Tehát az összes európai nyelveken, amelyek számba jöhetnek. Hogy franciául és angolul sem jelent meg a mű annak oka az, hogy a két nemzet e nagy témáról inkább gyöngébb művet, de eredetibb, mint jó német fordítást ad. Ezt nem engedheti meg a nemzeti önértékük. Hogy a német munka milyen alapos, arra a

legjobb példa lesz, ha egy pár sort írunk az szerzőjéről.

Eduard Fuchs javakrabéli íróember, aki csak írásainak (1 és abból él, illetve meg is él! Ezt meg kell jól jegyezni. A Berlin melletti Zehlendorfban lakik, sok szép villa között az egyik legszebben. Mikor a hallba lépünk szemünkbe tünik a sok nagy üvegszekrény, amelyekben a nyugati keramai alkotások mellett török, hindu, kínai és japán kerámiák remekeket találunk. Oszlopokon, állványokon mászás sulyu kínai sarkányok, buddha szobrok, fajanszból vagy bronzból. Bevezet az író többi szobájába, ahol ugyanez a látvány. A fal mellett antik butorok, amelyek nem képezik a szobábutorokat, inkább egy gyűjtemény lenvomásút teszik. Feljárul egy antik nagy fűzős szekrény tartama. Rengeteg metszet és kép, a legremekebbekből. Elmondja az író, hogy a „Karikatür der eur. paaischer Völker” kétkötetes műhöz 6800 ilyen metszetet és képet vásárolt és szerzett össze és ebből a két kötethez a legszebb 2000-et használt fel. Így készülnek nála a munkák. Havonta ilyen kiadása átlagban 2000-2500 arany málka. Ily körülmények között készült a nagy „Sittengeschichte” is. Megjelent még négy kötetben Daumier, azonkívül Gavarni metszetei is. A háromkötetes hatalmas „Kultur und Kunstdokumente” és még ezenkívül igen sok hatalmas nagy munka.

Ezen okok készítették minket arra hogy a választásunk erre a műre esék, mert ez tényleg egy alaposággal megírt és megszerkesztett mű és igen szerénynek lennének akkor, ha azt mondanánk, hogy mikor a szerzőtől elbucszunk nem voltunk büszkék arra, hogy mi vagyunk a hatodik nemzet, aki e házagpótló művet kiadhatja.

A mű rövidesen el is hagyja a sa-

tót de olyan körösből, hogy mindenkinél kedves olvasmánya lesz mindenkor és büszke lesz könyvtárának ezen új kötetére.

## Kedden lesz a hortobágyi nótá-est a kollégiumban

A debreceni Tisza István tudományos Társaság e hó 19-én, kedden délután 5 órakor tartja XIX. felolvasó ülést a kollégium disztermében.

E felolvasó ülés keretében mutatja be dr. Ecsedi István rendes tag a hortobágyi pásztor és betyár-nótá-gyűjteményét.

Dr. Ecsedi István több mint 400 népdalt gyűjtött össze a hortobágyi letűnő pásztor életből. A felolvasó ülésen ismerteti dr. Ecsedi István a nóták keletkezését. A pásztor és betyár-nóták tartalmi és alaki sajátosságait, a nóták életét.

Bemutatja a nóták gyűjtése legújabb módját fonográfia. Az előadás keretében bemutat számos pásztor és betyár-nótát Bodnár Lajos zenetanár áttételében. Ezeket a nótákat Sütő Zoltán tanítójelölt éneklé Bodnár Lajos zongorakiséréte mellett.

Az előadás második részében ismerteti dr. Ecsedi István a régi pásztor és betyár-balladákat. A még élő dalos történeteket. Ezekből is több jellegzetes történeti dalt ad elő Sütő Zoltán a Bodnár Lajos tanár áttételében és zongora kíséréte mellett. Előadásra kerül „Lóra csikós, lóra” híres pásztor ballada. „Nem loptam én életembem”... kezdetű líres betyár balladáját, Bogár Imre nótáját. A rabi énekek közül a „Hallottad-e hírt Beregvármegyének”... stb., stb.

Az előadás nyilvános. Belépti díj nincs. A nótá-este iránt városszerte nagy az érdeklődés.

## Ujdonságok.

**A DEBRECZENI UJSÁG telefon száma!**  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . . . 61.

**Vasárnapi istentisztelek.** A református templomokban: Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Szele György, d. e. 11 órakor Kolozsváry Kis István, d. u. 5 órakor Hegedüs Kálmán, Kisveth u. templomban d. e. 10 órakor prédikál Perpeth Ferenc, d. u. 5 órakor Baja Mihály. Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, d. u. 2 órakor Peleskey Sándor. Ispoltályi templomban d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor d. u. 2 órakor Tukaes György. Homokkertben d. e. 10 órakor prédikál Kovács Pál. Ref. felsőbb leányiskolában d. e. 16 órakor prédikál Szele Miklós. Oratóriumban d. e. 17 órakor prédikál Kovács János.

**Az ev. templomban az istentisztelet** f. hó 17-én, vasárnap d. e. 10 órakor Labossa Lajos vallásánár tartja. Szabadán délután 6 órakor Libliára.

**Pallagi akadémia hallgatók !!**  
Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovagló csizmák  
**FALUSY KÁROLY** cipész, ezüstkosorus m. stornál. Osapó-uca 41.

**BANÁN-BEHOZATAL**

**ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN A LEGJOBB TÁPLALÉK**

**BR. TELEFON: 182-85**

## A presbyterium megszavazta az egy milliárd koronát és a két Kossuth uccai telket a Dóczy intézet kibővítésére.

A ref. presbyterium gyűlése — Uj presbyterek esküvete és választások

A debreceni református egyház presbyteriumának tegnap délutáni gyűlését dr. Baltazar Dezső püspök imádsága nyitotta meg. Előbb Révész Imre egykori prédikátor emlékének hódolt a gyűlés, majd ezután áttért a tárgysorozat letárgyalására.

Juhász Nagy Sándor főjegyző jelentést tett a legutóbbi presbyterválasztásról. Az új presbyterek a gyűlés színe előtt letették az esküt s hozzájuk dr. Baltazar Dezső püspök intézett üdvözlő beszédet, melyben többek között ezeket mondta:

— „Nem szabad Önöknek felejtetniük, sőt presbyteri tisztjokban fokozott mértékben szem előtt tartaniuk, hogy

**nem csak keresztyének, nemcsak magyar keresztyének, hanem magyar kálvinista, sőt debreceni magyar kálvinista keresztyének.**

Történelmileg igazolt nagy és szent hagyományaink vannak, melyekben az evangéliumi és nemzeti élet próbás ércei ötvöződnék valami szerencsés összetétellel mindazoknak az értékeknek az intézményeknek előállítására, fenntartására és fejlesztésére alkalmasan, amelyekkel Debrecen neve művelődés-történelmi méltóságra emelkedett. Minden ajtásnak csak addig van itt létjoga, amíg ennek az ötvözött érték szerencsés összetételét

**belső oktalan vegyítésekkel és külső hűtlen keveredésekkel nem kiserli meg sajátos lényegéből és jellegéből kifordítani.**

A debreceni magyar kálvinizmus bizomnyát teszem tehát le a gyűléseket nevében hű sáfárkodásra az önök kezébe kérem az Istent, hogy sáfárkodásukat tegye áldássá egyházunk javára.

A püspök üdvözlő beszédét az új presbyterek nevében Ady Lajos tanácsos, kijelentvén, hogy ők debreceni magyar kálvinisták akarnak lenni s szemük előtt mindig a debreceni egyház nagy történelmi alakjait fogják tartani.

A gyűlés ezután újalakította az összes presbyteri bizottságokat, melyeknek elnökeit a következőképpen választották meg egyhangú felkiáltással: Iskolaszék elnöke Molnár Ferenc lelkész, az árvaházi bizottság elnöke Uray Sándor lelkész, a felső leányiskola igazgatótanácsának elnöke Szele György lelkész, a gazdasági bizottság elnöke Mark Endre főgondnok lett.

Kirondotta a gyűlés, hogy a debreceni egyház szavazatát egy zsinati világ rendes képviselői tisztségénél, dr. Szegedy Kálmán békésházi főgondnokra, egy zsinati lelkészi rendes képviselői tisztségénél Török Imre speredre, egy zsinati lelkészi pótképviselői tisztségénél Veress Géza nádudvari lelkészre, két zsinati világi póttagságnál dr. Malatinszky

hajduszoboszlói főgondnokra és dr. Széll Gyulára, egy egyházkerületi világi jegyzői tisztségnél dr. Rácz Albertre adja le.

A presbyterium egyhangú lelkesedéssel mondta ki, hogy

**a Dóczy-intézet kibővítésére első részletként egy milliárd koronát és a Kossuth ucca 31—35. számú szomszédos telket ajánlja fel s aranykönyvet fektet fel az adakozók részére.**

Dr. Márton Kálmán ügyvéd e határozat kapcsán bejelentette, hogy öt millió koronát ajánl fel az építkezéshez. A gyűlés nagy lelkesedéssel vette tudomásul a bejelentést.

## Előjárósági ülés az Ipartestületben

**A tanoncképzés ellenőrzése. Debrecenben nem lesz országos kongresszus a mesterkiállítás miatt. — Panasz az asztalosok ellen. Számos ügy az ülés előtt**

Elénk érdeklődés mellett folyt le az Ipartestület előjárósági ülésének szokásos havi ülése. Várjassy Imre elnök elnökölte alatt.

Az ülést 5 óra után nyitotta meg Várjassy Imre elnök, s mindenképp előt az új év alkalmából szeretettel üdvözölte a tagokat.

A jegyzőkönyvek felolvasása és hitelteljesítés után Bessenyei Gyula elnök, valamint Seres Sándor előjárósági tagok lemondását tárgyalta az előjáróság s miután a két agilis tag lemondását indokoltak nem tartotta, azért azt el nem fogadta, hanem kérni fogja az előjáróság őket, hogy feladatukat ezután is lássák el a köz javára.

Tárgyalta ezután az előjáróság Vadnai Márton beadványát, a tanoncképzés körül kövendő ellenőrzésről. — Az előjáróság a beadványt, illetve annak helyes érveit megítélve téve akként határozott, hogy felhívja a tanoncvizsgáló bizottság elnökeit, hogy ahol mulasztást tapasztalnak, erről tegyenek jelentést az előjáróságnak, mely a szükséges lépéseket meg fogja tenni.

**Az Ipartestületek Országos Szövetségének ez évben Debrecenben rendezendő országos kongresszus megtartására irányuló megkeresését az előjáróság nem támogat halta, mert a nyáron rendezendő mesteri kiállítás a testület minden idejét lekötöti.**

Bejelentett és tudomásul vették, hogy a megkeresést előregedett iparosok segítségével szombaton délelőlt fog megőrtetni, mikor is az elnöki társas kizárólag azokat fogja támogatni, akik a segélyezésre valóban rá vannak utalva. A segélyezendők száma körülbelül ötven.

Elrendelte az előjáróság a lejárt rendes és póttagokra való jelölések megejtését.

A költségvetés összeállítására bizottságot küldött ki az előjáróság és pedig Mester Lajos elnök elnökölte alatt Krisch Károly, Mándoki Ferenc, Seres Sándor, Emorich Vilmos és Soós András tagokat.

Az évi jelentés kinyomtatását is el határozta és teljes iparos címtárral, előbb azonban minden szakma egy a személyi mint a lakás változtatást revideálni fogja.

Támogatja az előjáróság a hatvani

Megelégedéssel hallgatta a gyűlés, hogy a nagytemplom renovációja szépen sikerült s a munkáért járó 588 millió koronát takarékoskodás által előteremtette az egyházi pénztár. A renoválás ellenőrzését teljesítő Haty Kálmán és Horváth János presbyterek a gyűlés köszönetét szavazták.

A református egyház mostoha gyermekként való kezeltetésének újabb bizonyítékát látja a presbyterium abban, hogy a tanítóktól a kormány megvonta a 15 százalékos fizetési előleget. Az egyház magára vállalja ennek kifizetését abban a reményben, hogy az állam utólag meg fogja téríteni.

Az iskolaszék állást foglalt nemrégiben, hogy a téli hónapokban fél 9 órakor kezdjék az iskolai tanítást. A presbyterium nem találta célszerűnek ezt az újítást, miután arra inkább csak világ városokban van szükség s ezért mellőzést mondta ki.

A presbyteri gyűlés több kisebb ügy letárgyalásával ért véget.

**Eljegyzés.** Fülöp József sertéske-reszkedő leányát Mancikát eljegyezte Buglyó György timár.

**A rom. kath. Leány-klub** f. hó 17-én, délután fél 4 órakor a Svejtits-intézetben gyűlést tart. Kérjük a tagokat, hogy minél többen jelenjenek meg. Az elnökség

**Vasárnapi iskola:** d. e. fél 9 órakor a Miklós u., Jókai u., Nyilastelepen, 9 órakor a Diakónissza intézetben, Széchenyi u. 4. szám alatti lelkészlakon, Felső leányiskolában, Hornokert, Leány u. iskolában. — 10 órakor a Fűvészkerti iskolában délután 2 órakor a Nyulás barakban és a városi szegényház imatermében. (Kishegyesi ut.)

**Serdülő leányok Összejövetele** d. u. fél 4 órakor a Diakónissza intézetben.

**Eljegyzés.** Veres László gazdálkodó és Rózsa Mária jegyvetőhöz. (Minden külön értesítés helyett.)

**Ezüstlakodalom.** Bánki István és neje Horváth Mária zöldségáros tegnap tartotta öt fiával, egy leányával és egy menyével házasságuknak húszöt éves évfordulóját. — Szele György ref. lelkész magas szárnyalású beszédet tartott és utána a házaspárt megáldotta.

**A Ferrari Höchtli Abrányi hangversenyéről,** mely a Zenekedvelők körében tegnap este nagy sikerrel zajlott le, beszámolóinkat helyszíne miatt legközelebbi számunkban hozzuk.

**A Keresztyén Ifjúsági Egyesület** összejövetelét d. u. fél 8 órakor tartja a Leány u. ref. elemi iskolában. (Rákóczi és Leány u. sarok.)

**Vegye meg a Villám élelapp legújabb számát.**

**Gyászjelentés.** Sipos Bánt és gyermekeit: László, Lajos, Margit, Béla, Gyula és István mély fájdalomtól megtörve tudatják, hogy 30 éven át jobban és rosszban hiszges hiteltárs és szerető gondos anyja **Sipos Bántné Nagy Juliánna** négy heti súlyos szenvedés után f. hó 16-án csendesen elhunyt. Drága halottunkat f. hó 18-án, délután 3 órakor fogjuk a Csa né ucca 23. számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint a Péterfia uccai temetőben örök nyugalomra helyezni. A vértársaságba a rokonokat és jó ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk.

**A hentes mesterek** e hó 18-án (hétfőn) este fél 8 órakor az Ipartestület kis tanácstermében igen fontos ügyben szakosztályi ülést tartanak. A tagok figyelemmel ezután hívjuk a feltétel és pontos megjelöltre. A szakosztály elnöksége.

**Köszönetnyilvánítás.** Boldog emlékü édes anyánk özv. polg. Balogh Péterné Erdy Sára temetésén megjelent kedves rokonainknak, barátainknak és jó ismerőseinknek szíves megjelölésüket hálás köszönetünket fejezi ki a gyászoló család.

## Arverési hirdetés

A Libakeri közbirtokosság határozata folytán a tulajdonokat képező Szegfü-ucca 13. számú cészszházat, valamint a Viola-ucca 19. számú 72 négyzetűgöl üres telket szabad kézből a legtöbbet ígérőnek folyó hó 24-ikén délután 3 órakor a kertgazda lakásán Viola-ucca 20. sz. alatt el fog adatni.

Bánatpénzül 1,000 00), azaz egymillió korona az árverést megelőzőleg a birtokosság megbízásából Séllyel József kertgazda kezébe leendő.

Séllyel József.

**VIGSZINHÁZ**

Január 17.

**Szigoruan csak felnőtteknek!**  
**Az Operaház Fantonja**

**URÁNIA**

Január 17.

**Két attrakció!**  
**Sors. Álom. Becsület.**  
A nagy győzelem.

**APOLLÓ**

Január 17.

**A Nilusi Boszorka**  
Priseilla Dean-nal.

### Nyiregyháza kulturális előadásokat rendeznek a tanyákon

Nyiregyháza, január 14.  
Kovács Elek dr. kir. közjegyző a városi képviselőtestületben meggyőzően indokolt javaslatot terjesztett elő a tanyai lakosság kulturájának fokozásáról. Kovács Elek dr. indítványát a képviselőtestület magáévá tette s a városi tanács nyomban hozzáfogott a nagyjelentőségű határozat végrehajtásához.

A kulturális ügyosztály vezetője, Kardos István tanácsos a vármegyei szabadoktatási titkárral karöltve megindította a tanyai előadások soroztatát, amelyeket a tanyák kiváló tanító tartanak. Ezt a figyelmetlenül értékes kulturális munkát nagy mértékben támogatja maga a városi tisztviselői kar is, amelynek számos tagja fog a tanyákon előadásokat tartani.

Igy Szohor Pál főjegyző Nyiregyháza történetéről tart előadást és pedig január 17-én a Salamon bokorban, 31-én a Benkő é február 21-én a Sulyán-bokorban.

### Egy gazda tűzhalála

Ittas állapotban magára gyújtotta a házat és bennégett.

Zalaegerszegről jelentik: Vasárnap este a Csácsi-hegyen kigyulladt Fátér Zsigmond fából épült háza, amelyet a kivonult zalaegerszegi tűzoltóság vízhiány miatt nem tudott megmenteni. A vizsgálat során másnap kiderült, hogy

a tűznek Török Ferenc harminckétéves gazdálkodó is áldozatul esett, aki ittas állapotban bennégett a házba és ott elaludt.

A pipájából kipattanó szikra lánglobantotta Török ruháját és a ház is kigyulladt. A tűz olyan rohamosan terjedt tovább, hogy a szerencsétlen ember nem tudott kimenekülni és a tűzbe veszett.

### Tűzifa

Árnyékost háznál megbízható pontossággal vállal nagyobb tetelben géppel kisebb tetelben pedig kézi erővel: Debreczeni Fabank R. T. Piac ucca 77. Telefon: 11-87.

## Az egyetem megkezdte kiköltözését a DEMKE-ből

A DEMKE épületében helyezik el a város kitélepített lakóit, s a tüdőbetegrendelő intézetet

Ismeretes, hogy a város tulajdonát képező DEMKE intézetben ez idő szerint az egyetem orvostudományi fakultásának anatómiai intézete van elhelyezve. A város kérte a kultuszminisztert, hogy február elejére üritse ki az épületet, mert a tavasszal lebontandó házak lakóit itt akarja elhelyezni a város.

Ugy látszik a város kérése teljesülni fog. Az egyetem ugyanis megkezdte költözését. A nagyerdői

egyetemi telepen olyan előre haladott állapotban van már az anatómiai épület berendezése, hogy a költözést megkezdhetik.

A megürülő Demke épületben nem csak a kitélepítésre szoruló lakóit helyezi el a város, hanem itt fogják berendezni az ingyenes tüdőbetegrendelő intézetet is, — mely egyik áldásos, kulturintézménye lesz a városnak.

## A magyaroktól elrabolt birtokokról elkergetik a csehek a magyar földműveseket

Hogyan osztozkodnak a koncon — A kilencezer holdas csallóközi Kálnoky-birtok és kétszázötven magyar gazdasági cseléd szomorú sorsa

Komáromból írják: Alsócsallóközben van Kálnoky Sándor grófnak kilencezer holdas uradalma, amelyből a cseh földreform hatszáz holdat hagyott meg, a többi elnyelte. A Kálnoky-uradalom Csicsó, Nagymegyer, Apácaszakállas, Ekecs, Nanv, Nemesócsa községek határaitban terült el. A Rakottya és Zsemlekes-majorkából lett Hodzsová (Hodzsafalva).

Ebből a nagy uradalomból a Nagymegyer környékén lévő 4000 holdat megtartják állami birtoknak. Kétütemű „maradékbirtok” lesz majd belőle addig még ismeretlen nagyság részére. Az Ekecs községhez tartozó Aszód és Tuzok-pusztákat most veszi át a földhivatal. Ezekre a pusztákra 200 igénylő jelentkezett Ekecsről.

Mondanunk sem kell, hogy az igénylők nem kaptak földet, mert ezekből a pusztákból szintén maradékbirtokokot fognak létsíteni. A földhivatal a két pusztán ötven gazdasági cselédnek felmondott, akiknek január 1-én távoznok kellett a puszták területeiről. Az aszódai birtokból 3 cseh maradék birtokos fog

osztozkodni, míg a Tuzok-pusztára 1200 katasztrális holdjáról a nagy titkolódzás dacára is nyíltan beszél, hogy ezzel Bella Metód Mátyás pozsonyi zsupán érdemeit jutalmazták, aki a birtokot már meg is szemlélte.

A két birtokból 250—300 magyar embernek kell elvándorolnia, ezek között vannak olyan családok, amelyek már a harmadik generáció óta laknak a birtokon. A tulajdonosnak a cseh földhivatal az ősi csicsói Waldstein grófi kastélyon kívül meg hagyott 600 holdat. A volt trencsényi zsupán, Bella József és veje, Folkman István galántai közjegyző, a volt komáromi zsupán a bellyei 1100 holdas maradékbirtokot vették meg. Bella Metód Mátyás a tuzoki 1200 holdra vonul vissza, amelyet szintén maradékbirtok gyanánt szerzett meg magának.

**Kitűnő területeknek Frank Edénél**

## Könyvelést, gép- és gyorsírást

perfekt megtanul

a Könyvviteli Szakirodában

Kandia-ucca 4/b.

## DEBRECZENI LAJOS, paplanos

Üzlet: Sas-ucca 4. Varróda: Kossuth-ucca 11.

Felhívom a n. é. közönség szives figyelmét az alant felsorolt árukra, melyeket mindenkor a legjobb minőségűből és a legolcsóbb napi áron bocsátok a t. vevőközönség rendelkezésére.

Női és férfi szövetek, kartonok, vásznak, sifonok, kanavászok, mosó- és gyapjuszövetek, barchetek, flanelek, valamint ezekből készült készárúk. Trikóárúk, női és férfi szvetterek, munkásingek, alsó nadrágok, női és fehérneműk, takarók és lópokrócok és mindennemű rövidárúk.

Saját gyártmányu paplanok, valamint azok javítása és áthuzása a legolcsóbb napi áron.

Kész paplanok állandóan raktáron 250,000 koronától feljebb, mindenkor vattával töltve.

## Humor a gondok között

— Lajos bácsi milyen friss, milyen ragyogó, milyen fiatal.

— Persze fiaim, tegnap ünnepeltem a huszadik születésem napját.

— Huszadikat?

— Azt. De harmadszor.

## A városi pénzek kamatoztatása

Tökeik után a városok 3 százalékkal magasabb kamatot kérhetnek, mint a mindenkori leszámítási kamatláb.

A pénzügyminiszter körrendeletet intézett a városokhoz a gyámpénztári és egyéb városi töké kamatoztatásáról.

A miniszter ebben a rendeletben arra utasítja a városokat, hogy az említett töké elhelyezésénél legfeljebb csak 3 százalékkal magasabb kamatot kérjenek, mint a mindenkori leszámítási kamatláb.

Indokolásában kimondja a miniszter, hogy a városi pénzek magasabb kamatlábon való gyümölcsötése a hiteléletnek reorganizálását károsan befolyásolná.

Hát bizony itt az ideje, hogy hitelügyünk végre belezökkenjen a békebeli állapotba, mert soha olyan nehéz időket nem éltünk, mint most, va lósággal áhitozzuk az olcsó kamatlábat.

## Tízezer lovat evett meg tavaly Budapest

A munkanélküliség alig egy esztendő alatt felére apasztotta le a husz fogyasztók számát

A vásárlók nagyrésze azonban nem akart leszokni a husevérsől, hanem a lényegesen olcsóbb lóhús vásárlására tért át.

1925-ben kilenc és félezer lovat mértek ki, míg 1923-ban kilencezerháromszáz lovat vágtak. A lóhús kilója ma is csak 8000 koronába kerül, ugyanannyiba, mint egy évvel ezelőtt.

Amiről aligha tudnak sokan, a lovak között néha szamarat is vágnak a lóhúsüzem részére.

A számarhus, szakértők szerint, izetesség és zsirtartalom tekintetében vetekedik a sertéshúsal. Osztrák szalámigyárak állandóan nagyobb számú szamarat vásárolnak össze Magyarországon, különösen Dunántúlról és Eger vidékéről.

Érdekesnek találjuk megemlíteni, hogy a lóhús, jelenleg az egyetlen aranyparitáson alul álló közszükségleti cikk.

## Pénze után

legmagasabb kamatot fizet a Nagy Lajos áru és Ingatlanforgalmi Vállalat DEBRECZEN, VERES-UCCA 9. SZÁM. Alapított: 1900-ban.

## Patkány

és egér 24 órán belül kilrtható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható

## STERN

festékkészletben PIAC-UCCA 10. SZ. Bikával szemben. Ugyanott poloska és svábbogár irtószerből nagy raktár.

Új évben! Új szerencse!  
Huzás feltétlenül a jövő héten!  
1926. január 26-án.

## HÉT KILÓ SZINARANY

AZ ARANYSORSJÁTÉK HÁROM ELSŐ FŐNYEREMÉNYE

- 1 főnyeremény 4 kg. SZINARANY
- 1 nyeremény 2 kg. SZINARANY
- 1 nyeremény 1 kg. SZINARANY
- 1 nyeremény 3 waggon = 300 q buza
- 1 nyeremény négyüléses autómobil
- 1 nyeremény kereszt hurok zongora
- 1 nyeremény teljesen felszerelt motorkerékpár
- 5 nyeremény teljesen felszerelt varrógép
- 10 nyeremény teljesen felszerelt kerékpár
- 200 nyeremény különféle arany és ezüst tárgy

Egy sorsjegy ára: 10,000 korona!

Új évben! Mindenlitt kapható Új szerencse!  
Sorsjegyjintézőség:  
Budapest, V., Szabadság-tér 6.

## P. Nagy Zoltán megzenésített költeményei

Január 20-án lesz a szerzői-est

Kulturkörökben a legnagyobb érdeklődés előzi meg P. Nagy Zoltán zenedei igazgatójának január hó 20-án tartandó szerzői estjét. Számos szép közeményt és dalt zenésített meg P. Nagy Zoltán s ezeket most Hoór Tempis Erzsébet énekművész és a városi dalegylet mutatják be.

A bemutatandó megzenésített költemények közül kettőt itt leközlünk. Az egyiket Gyóni Géza, az orosz fogásban meghalt tragikus sorsa költő írta s egyszébb költeményei közé tartozik:

### RAB MAGYAR IMÁJA.

Csukódjatok be rácsos ablakok.  
Isten szemei csak ti nyíljatok.  
Isten szemei: fényes csillagok.  
Rabságos éjben, bús térdeplésben  
Lássátok szegény esdeklő rabot.

Magyar tanyákon zúg a fergeteg.  
Magyar határon dúl a vad sereg.  
Isten szeméi éjben legyetek  
S kit vert sok átok, ti virasszátok,  
Ti virasszátok árva népem.

Kárpát szikláit égig álljanak?  
Tokaj vesszői vassá váljanak:  
Tépjétek össze erdei vadak,  
Ki gyűlölt kézzel rombolna széjjel,  
Ezer esztendő szent oltárokat.

Kunság mezőin, ami megterem,  
Ölő fegyverben ólommal legyen,  
Villánnak mustja méreggé legyen:  
Tiszai tájon kunyhó se álljon,  
Kunyhó se álljon soha védtelen.

A következő kedves dal szövegét is maga P. Nagy Zoltán írta:

### NE SIRASSON, ÉDESANYÁM.

Ne sirasson, édesanyám,  
Hogyha innen elmegyek,  
Tegye reám a két kezét,  
S úgy áldjon meg engemet,  
Ne sirjon, de mosolyogjon.  
Simogasson, csókolgasson,  
Mint mikor még karján hordott,  
Édes szóval altatgatott,  
Ugy mint régen-régen:  
Aludj, fiam, aludj szépen.

Péncs- és szivartárcák, női táskák,  
bőrből és seiyemből. Jelvények  
Bördisz-  
Dávidházy Kálmán kényvkiadó  
művek  
r. t.-nál, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.

### Fogattartók figyelmébe!

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt fogattartó közönséget, — hogy az új évben műhelyemben

**bevezettem az évi általános rendszert.**

Vállalok társzekerek, gazdasági szekerek és eszközök javítását, kocsik stb. évi jókarban tartását, mérsékelt évi általános öszszegért, lóvasalást stb. Nagyobb cégeknek, fuvarosoknak

### Árendedmény!

Szíves támogatást kérve, vagyok Tisztelettel

**KELEMEN IMRE**

kocsigyártó, kovácsmester.

Böszörményi ut 48.

Ha az Isten úgy akarja,  
Hogy pihenőhelyemet,  
Messze, messze idegen földi  
Hantja alatt leljem meg:  
Szálljon hozzám gondolatja.  
Lágyan, mint az ég harmatja.  
Mosolyogva szólítgasson,  
Édes szóval altatgasson.

Ugy mint régen, réges-régen:  
Aludj, fiam, aludj szépen.

Hulló vérem minden cseppje,  
Virággá lesz a nyárral,  
A síromnál fel-fel-sír majd  
Búbánatos madárdal.  
Csendes s haj szál' az éjben.  
Virágil at száll a légben,  
Szellő szárnyán útra kelek,  
Édesanyám, hazamegyek,  
Hogy még egyszer mondja nékem:  
Aludj, fiam, aludj szépen.

## Tizenötéves asszony válópere tizenhatéves férjétől

Amerikai erkölcsrajz.

A. milliomos gyerekek szórakozása. — Megszöktetett menyasszony.

New York, január 14.

Ez a tipikus erkölcsrajz jellemzően világítja meg az amerikai viszonyokat, nevezetesen azt a felfogást, amely Amerika egyes vidékein uralkodik.

A különös eset egy pörből került nyilvánosságra, amelyet a napokban tárgyaltak a pittsburgi bíróság előtt, az ottani társadalom élénk érdeklődése mellett. A pörben azt a válókeresetet tárgyalták, amelyet a tizenötéves Maud Wilson indított az ő tizenhatéves férje ellen.

A „fiatal asszony” azért kérte „férjével” szemben a házasság felbontását, mert amint panaszában előadta, nem tudja elviselni azt a rossz bánásmódot, amelyben része van és mert a fiatal férj minduntalan megcsalja.

A fiatal férj, akinek a neve szintén Wilson és egy többszörös milliomos elkényeztetett gyermeke volt, fölseperedve annyi zsebpénzt kapott atyjától, hogy abból bőven tellett neki az élet minden örömeinek korai élvezetére. Ez az elkényeztetett amerikai ifjú, a feleségét nem holmi gyermekbálon ismerte meg, hanem egy egész közönséges nyilvánosságú ballon.

A szokatlan regény fiatal szereplő hamarosan forró szerelemre gyulladtak egymás iránt és elhatározták, hogy házasságot kötnek. A kiskoru

leány, akit szülei nagyon szabadjára engedtek, mert annyira elfoglalta őket számtalan üzletük, hogy nem értek rá gondosabb gyermekneveléssel foglalkozni — egyszerűen elhatározták, hogy meg fog szökni a szülői házból és titokban feleségül megy a Wilson fiúhoz.

A tervet a legnagyobb gyorsasággal keresztülvitték. A milliomos fia egy délután egészen váratlanul megjelent a leány lakása előtt, természetesen saját autóján érkezett oda, hogy elvigye menyasszonyát és megesküdjön vele.

Az autón mindenekelőtt egy hosszabb turára mentek, amely után felkerestek egy kisebb helységben egy egyházi embert, aki hajlandó volt őket összeházasítani.

Miután egész szabályosan házasságot kötöttek, kölcsönösen írtasították a szüleiket, akik kénytelen-kelletlen tudomásul vették a dolgot, mert egyebet nem is tehettek a befejezett házassággal szemben a fiatal pár ezután Pittsburgban saját lakásában telepedett meg. De a regény nem tartott sokáig, mert a tizenhatéves férj nem akart lemondani előbbi szokásairól, tovább lumpolt, barátnőket tartott és teljesen elköltötte azt a tekintélyes összeget, amit a fiatal pár szülei a háztartásra adtak.

Ha elmaradozott a korán érettség, sőt már is túlérett férjecske és ezért a

feleség szemrehányásokat tett neki, akkor a legbrutálisabban elverte és feleségével szemben megvetésének adott kifejezéseket. Végre is a korai tapasztalatokhoz jutott „fiatal asszony” kénytelen volt megindítani a válópert. A bíróság az asszony panaszát ogosultnak találta és a férj hibájából felbontotta ezt a túrcsa és szomorú házasságot.

## Rejtelmes ház, amely harminc év óta várja vissza lakóját

A londoni Hyde Park közelében hatósági bizottság vizsgálta meg a minap egy házat, mely harminc év óta lakatlan és a szomszéd ház lakóiban azt az aggodalmat keltette, hogy veszedelmet hozha rájuk, mert olyan hosszú idő óta egyetlenegyszer sem takarítottak benne. A ház ajtaja be van csukva, de ablakai nincsenek lefüggönyözve.

Az ablakokon keresztül be lehet látni a pompásan butorozott szobákba. Az ebédlőben meg van terítve az asztal és a tányérokon ételmaradványok láthatók. Harminc évvel ezelőtt terítették meg ezt az asztalt és a ház ura, egy előkelő származású, akkor még fiatal és szép özvegyasszony hirtelen hagyta ott a házat. A szomszédok elbeszélése szerint elküldötte cselédeit, azután bezárta a ház kapuját és elutazott Londonból ismeretlen helyre. Harminc év óta minden esztendőben megküldi a hatóságnak a ház adóját.

A hatósági bizottság semmi okot nem talált arra, hogy kinyitassa a már romantikussá vált házat és a bezárt kapu tovább fogja őrizni a lakatlanságának titkát.

**141 a Debreceni Ujság 141**  
telefon-száma



**Ez aztán megint egy csoda dolog! Olvassa el mindenki! Még akit nem is érdekel!**

**Eladó — csupán lakás céljára is alkalmas — 5 holdas buzatermő kis birtok a város alatt!**

Közvetlen mesgyés az „Apafája” erdővel, tehát nyáron felséges, tiszta, egészséges levegő.

BELLEGLŐ, 27—b. tanyaszám! Tulajdonosa: KOVACS FERENC ur. A Csapó-ucca végén levő Vilmoshuszár laktanyái villamos végállomáshoz félórás gyalogsóta.

A sámsoni kövesuton menve, a sorompó után balkézfélő a legelső dűlőben, a László-tanya mellett.

Cseréppel fedett téglá épület, két szoba, konyha, sütőkemence, beépített sparherd. Cseréptető nagy istálló. Göré, sertésöl, baromfiöl, kifűző vízü kut.

Televényes, buzatermő, kötött barnahomok talaj. Egy kisholdnyi lucernás, a többi szántó. Két hold öszszvetés. Gyümölcsfák.

**Ára mindössze: 95 millió korona és a vételár kifizetése percében rögtön átvehető és beköltözhető!**

Nagyon természetes, hogy ezen kishirtok eladása felett is a NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik. Ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a vételi foglaltó. Iroda: Veres-ucca 9. szám.

**Szeplő, pattanás és egyéb arcbántalmak ellen használjon**

**„Korzó Éva” arckenőcsőt és szappant.**

Beszerezhető a **Korzó Drogériában** Piac-u. 42. sz.

Szappan, kölnivíz, hajszesz, fésű és keféaruk, kőszerek, stb. nagy raktára.

**BAGI LAJOS**

Rőfős- és Rövidáru üzlete

**BATTHYÁNY UCCA 6. SZ.**

Legjobb és legolcsóbb női, férfi és gyermekharisnyák és mindennemű kötött áruk. Vászna, sifonok, zefi-  
rek, kartonok és barchetek nagyválasztékban. Női és férfi kész fehérneműek állandóan nagy választékban. Szolid, szabott árak. Pontos és figyelmes kiszolgálás!

## Nyiregyháza mozgalmát indított, hogy a Debrecen—Nyirbátori vonalat hosszabbítsák meg Nyiregyházáig

Nyiregyháza, január 16.

Gazdasági, kulturális és politikai okok egyaránt sürgetik a Nyiregyháza—Nyiradony közötti vonalnak Nyirabrányig való kiépítését, amelyre most, a közmunkák megkezdésekor nyílik alkalom. Ha a szabolcsmegyei, nyirabrány lakos be akar jönni vármegyéje székhelyére, előbb Debrecenbe kell utaznia, csak úgy kerülhet Nyiregyházára. A trianoni határra eső Nyirabránynak, az Erdélybe való átkelés szabolcsmegyei állomásának ez a helyzete tovább szinte tartóhatatlan. A jelenlegi határok átkelő állomásaival összekapcsolt és Nyir-

egyházával közvetlen összeköttetésbe jutó Nyirabránynak és környékének lakossága intenzívebben bekapcsolódhatnék a vármegye gazdasági és kulturális életébe. Az új vonal kiépítésének szükségességére Szabolcs vármegye törvényhatósága Budapest székesfővárosnak a munkanélküliség megszüntetése tárgyában hozott és hasonló állásfoglalás céljából megküldött átiratával kapcsolatban mutatott rá, mert az új vasuti vonal megépítése is egyike lehetne azoknak a közmunkálatoknak, amelyek Szabolcs vármegye területén enyhítenék a munkanélküliséget.

## „Parádés táncos céh-végasság“

Egy eredeti báli meghívó, mely most érkezett, de százesztendő is lehetne

A farsangi báli meghívók során egy igen kedves ötletes meghívót kaptunk most — a Dunántúlról. A dunántuli husiparosok báljára „invitálnak“ bennünket olyanformán, ahogy száz évvel ezelőtt hívtak volna bennünket. A hajdani céhmesterek derék utódai lerázták magukról a mai kor sok nyugét-bajját s egyszerűen vissza idézték a régi magyar idöket. Céh-végasságot rendeznek. Mint régi szép emlékek úgy hat ennek a meghívónak minden sora:

„Invitálás.

Az Dunántul való mészáros és hentes mester uramék Nemes Nagy Céhe, mint már is, az Dunántuli Husiparosok Szövetsége, az megszegényült avagy erőtlenné leendett husiparosok az előzvegyültek s elárvultak segedelmére rendeltetett alap növesztésére, több dunántuli Nemes Vármegyék és Városok nemes, nemzeti és vitépánjai, Vicespánjai, Vicespánjainak és Polgármestereinek, valamint is egyéb más Nöblis Nagyjóuramék, miként is Tiszteletbeli Feőcéhmesterek és Céhmesterek magos grációjával, az „Nap“ ragyogó planétájában leledző ez közönséges 1926-ik Esztendő Vizöntő, vagyis Januáris Hava huszonegy napján, csütörtökön való estvéli nyolc és fél órakor, Szabad Királi Gyeőr városában, annak félszázesztendők megsokasodott jókedvével patinázott öreg Vigadója gálántos szalájában.

parádés táncos céhvégasságot

teszen, améfen is, sok más egyebeken

kívül, az lelki és testi szemek gyönyörködtetésére, nemes ifjak és nemes hajadonok, magyar diszköntösökben, az „diszpalotás“ szépséges és nemzeti táncunkat lejtendik. Ezen parádés táncos céhvégasságra, az kőpertán, kívül már néven nevezett és hévatala, tiszte, módísága szerént érdemileg titulált Nagyjóuramat, ugy szinst' betses familiáját, ezen meghitelt irásunkkal, illő reverenciáival meginvitáljuk. Az Felsőges Uristen-től kívánván pediglen egészségbéli meg nem fogyatkozást, hogy is mindnyáján megjelenhetvén, vélink egytomben végadhassanak vala. Várván is pediglen Kegyelmeteket, az Nagyasszonyomék és az Leányzók, valamént is az Nagyjóuramék udvarlására és mulattatására kiharancsolt öszves gyeőri céhbéli céhmesterek, mesterek és az reggelig való bokázásból mestertvizsgát teendett legények legelejen, szokott magyaros vendégszeretettel

Habritter Károly

az „Dunántul való Husiparosok Nemes Nagy Céhe“ főcéhmestere

Az inneplő köntöst ez végasságra felveendeni s abban megjeleni ne terheltessék.

Ezután a megnumerált invitáló levelen szép rendjében felsorakoznak a Feőcéhmester, Nagyasszonyomék, a céhmesterné Nagyasszonyomék, a Tiszteletbeli Feőcéhmester Nagyjóuramék, a tisztelőbeli céhmester Nagyjóuramék, a Céhmester Nagyjóuramék s az végalmi táncos bizottmány.

## Felfedezték a tetanusz gyógyítását

Egy francia tanár szenzációs felfedezése

Páris, január 16.

Az Institut természettudományi szakosztályában nagyjelentőségű felfedezésről számolt be Roux dr., az Akadémia tagja. A földmivelő Franciaországban olyan nagyon elterjedt betegségről, a tetanuszról, tartott értekezést. A morevgörccsnek ezt a fajtáját a tetanusz-bacillusok okozzák, melyek trágyában s a munkált földben élőködnek nagy előszeretettel és a mikroszkópikus kicsinyesű sebekben, bőrhámlásokon keresztül jutnak a szervezethez; főleg a mezitláb járó földmives nép, kertészek, kocsisok kapiják meg igen gyakran. A sebnilyásokon elszaporodott bacillusok a mérges tetanusztoxint termelik ki, mely felszívódva az idegszálak mentén megtámadja a központi idegrendszert és olyan ingerlékenyvé gyengíti, hogy egyszerű ráhatások: erő-

sebb fény, hang, érintés is már merev göröcsöt, sokszor halálos rohamot okoz.

Eddig a Behring-féle gyógyszerumot használták, mely azonban a már beállott mérgezést nem tudta megállítani. Ramon és Zeller tanárok most olyan antitoxint állítottak elő hosszú kísérletezések után, mely teljes és tartós immunitást biztosít ezzel a tipikus francia betegséggel szemben. A sebészeti műtétek alkalmazásával is a ertőzés megakadályozására már ezt az új gyógyszert vezették be a klinikákon.

Páris, január 16.

Roux dr. a tudományos akadémiában közlés: tett arról, hogy Ramon és Zeller tanárok olyan antitoxint állítottak elő, amely teljes és tartós immunitást biztosít a tetanusz szemben.

## Rablók legyilkolták és kirabol-ták egy mexikói vonat utasait.

Elégették a vonatot — A rablók a mozdonyon elmenekültek

## Ötven utast mészároltak le

A kegyelemért könyörgő utasokat is kegyetlenül legyilkolták — A vérfürdő borzalmas részletei

Mexikóból jelentik: — Guadalajavából érkezett magánjelentés szerint husz fegyveres, álarcos rabló megtámadta a Guadalajava és Mexikó között közlekedő személyvonatot. A rablók az utasok tuinyomórészét megölték és legyilkolták a kísérőszemélyzet számos katonáját is.

Negrete és Guremara állomások között a rablók megállították a vonatot és késekkel támadtak a katonákra és az utasokra. A vonatkísérő katonák közül csak hét maradt életben, ezek is valamennyien súlyosan megsebesültek. A rablók ezután felgyújtották a vonatot és az áldozatok bentégték. A rablók vezére egy nyugalmozott ezredes volt. A vonatról háromszázezer pesó raboltak el, majd a mozdonyon elmenekültek. A táviródrótot elvagták. Ferraira tábornok, Jalisco állam katonai parancsnoka, kiadta a parancsot a rablók üldözésére.

A rablók által felgyújtott vonat romjai alól husz égési sebekkel borított holttestet hozták ki. A vonat minden kocsi elégett. A rablók állítólag azért követték el a bűntettét, mert azt hitték, hogy Ferraira tábornok a vonaton tartózkodik. Azt a mozdonyt, amelyen a rablók elmenekültek, a büntett színhelyétől néhány állomásnyi távolságban felborult állapotban találták meg.

Mexikóból jelentik: Amak a vonatnak, amelyet a rablók megtámadtak, életbenmaradt utasai mindenükből kifosztottan érkeztek meg Guadalajavába és borzalmas részleteket mondának el a támadásról.

Ötven mexikói utast mészároltak le a rablók

a legkegyetlenebb módon. A vonaton lejátszódó jelenetek minden képzelte felülmulnak.

A vasuti kocsi padlózata uszott a vérben, amiközben a bezárt utasok kegyelemért könyörögtek. Sok olyan embert legyilkoltak, aki nem állott ellen a kifosztásnak.

A sebesültek hangos segélykiáltásai töltötték be a levegőt, amidőn a lán-gok elhamvasztották a kocsikat. A rablók végül is

örült gyorsasággal száguldottak el a mozdonyon Juresuaro állomásra, kifosztották a várost, majd elmenekültek a hegyek között s eltűntek.

A vonatvezetőnk sikerült megmenekülnie és egy épen maradt táviróvonalat talált, amelyen táviratilag kért segítséget, amire csapatokkal megrakott segélyvonatok indultak el azonnal a helyszínre.

A szövetségi hadsereg csapatainak sikerült tegnap bekeríteni a banditákat. Számos banditát megöltek, egy részüket elfogták.

A banditák fogjaikat kivégezték, azonban a náluk talált zsákmányt sikerült visszavenni tőlük.

**MEGNYILT!**

**„FORTUNA“ DROGUERIA**

**CSAPU- ÉS RAKÓCZI-UCCA SAROK**

Felhívom a mélyen tisztelt közönség szíves figyelmét, hogy pipere-árak, ugymint: szappan, puder, illatszerek, kölni vizek, fogápoló cikkek, k. tszerek és háztartási cikkek a legelőnyösebb áron szerezhetők be. Kérve a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, tisztelettel

**BOGNÁR EMIL**

**MEGNYILT!**

**Részletfizetésre**

új és használt **kerékpárokat**

vásárolhatnak hitelképes egyének heti és havi törlesztésre :o:

**Szabó műszerésznél, Magos-ucca 25.**

**Butor**

kizárólag jó minőségben ::: részletre is kapható :::

**Weinstock Henriknél**

Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

## 1946-ig nem lesz háború

A leghíresebb jósno nyilatkozata a térről, a bolsevizmusról, a fasszizmusról, a tüdővészről, az emberi életkor kibővítéséről és a technika várható vívmányairól.

Páris, január 14.

Madamoiselle Fraya. Így hívják Párisnak és egyben az egész világnak leghíresebb jósnoját, aki nyilatkozott a lapok számára az eljövendő idők várható eseményeiről.

A híres jósno szerint az idő újból hűvöse fordul. Február hó közepén Európa déli részeiben is csikorgó hideg lesz. Az időjárás tekintetében általában meglepetésekre lehetünk elkészülve. Általában meglepetések várhatók meteorológiai szempontból. A különböző természeti csapások ellenére Európa termése a következő évben közepes lesz. Az idei esztendő első hónapjai után a frank újra emelkedni fog és különösen az állami értékpapírok érnek majd el magas árfolyamot.

— Forradalom nem lesz, az azonban nagyon valószínű, hogy Franciaország kormányzását egy nagyon erőskezű, széles látókörű férfi veszi át, akit diktatori hatalommal fognak felruházni. Ez az uralom azonban csak nagyon rövid ideig fog tartani. A kommunisták különösen Franciaországban fognak nagy tevékenységet kifejteni, de győzelmük nincsen kilátásban. 1927-ben és 1928-ban azonban egész Európát a bolsevisták által szított zavargások és nyugtalanságok fogják ideges állapotban tartani.

— Az idei esztendő külpolitikai szempontból sok érdekes dolgokat rejteget. Franciaország, Anglia és Németország nagyon szoros katonai és kereskedelmi megállapodásokat fognak kötni. Ennek a kisebb államokra meg lesz a hatása. Közép és Kelet-Európában új hatalmi csoport alakul, amelynek uralkodó eszméje a béke és demokrácia lesz. A két latin állam Olasz- és Spanyolország súlyos papokat fog átelní. Primo de Rivera politikai orgyilkosság áldozata lesz. Mussolini is kénytelen lesz helyét elhagyni. Rómában és Genovában fognak a nagy fasiszta-ellenes mozgalom megindulni.

— Sok emberáldozatot kívánó harcok vagy háború egészen 1946-ig nem lesznek, de 1946. és 1952. között Amerika és Japán ellentétéből kifolyólag újabb világháború fog kitörni.

— Egy francia orvos felfalalta a tüdőbaj gyógyításának biztosan ható módját. A sebészet csodálatos dolgokat fog produkálni. Steinhilber és Voronov professzorok megfiatalító eljárását egyszerűsíteni fogják, úgy hogy a halál határidejét kilehet majd tolni.

Nagy események fognak bekövetkezni a repülés terén. A következő évben egy amerikai technikus egészen új típusú repülőgéppel ajándékozta meg a világot, amellyel aztán meglehetősen véglegesen oldani Amerika és Európa közötti közlekedés kérdését.

— Amerikának és Németországnak betegség következtében két nagy pénzembere pusztul el, Franciaország pedig egyik legjelentősebb államférfiát fogja elveszíteni.

## Mik a feltételei a hosszulejratu mezőgazdasági kölcsönnek

A Magyar Földhitelintézet megkezdte a jelzáloghitelek folyósítását

A Magyar Földhitelintézet megkezdte a londoni piacon nagy sikerrel elhelyezett záloglevelei után a jelzálogkölcsönök folyósítását. A kölcsönt csak kimondottan földbirtokra folyósítják, míg hátra, ipari épületekre vagy bányára kölcsönt nem engedélyeznek. A jelzálog alapjául csak olyan földbirtok szolgálhat, amely telek könyvileg be van jegyezve és megváltási eljárás alá nem esik. A mentesítési eljárást az intézet vállalja.

A kölcsön névértéke után évi 8,8 százalék fizetendő előzetes 4,4 százalékot kitevő részletekben 35 féléven keresztül. A zálogleveleket nem adják át a kölcsönt felvevőnek, hanem azokat az intézet értékesíti és a 86,5 százaléknak megfelelő összeget a kölcsönvevőnek készpénzben adja ki.

A kölcsönt egyszerű levélben is lehet kérni és ahhoz semmiféle közbenjáróra nincs szükség. A kérelevezet hitelesített telekkönyvi kivonat, hitelesített kataszteri birtokiv és esetleg az ártéri költségtartozás melléklendő. Fontos, hogy a telekkönyvi kivonat teljes szövegű legyen, amely a megszünt tétéleket is magában foglalja. Ha a birtok többek közös tulajdona, úgy arra csak az összes tulajdonársak beleegyezésével folyósítanak kölcsönt. A kölcsönt első helyen kebelezik be s az esetleg fennálló tartozásokat az intézet fizeti ki.

A kölcsön legalább kétszeres fedezetet nyújtó érték által biztosított. Az értékszámításnál csak a föld értékét veszik tekintetbe, a rajta lévő épület vagy például az erdő fájának az értéke számításba nem jöhet. Erdő- vagy szőlőterületre felveendő kölcsömmel a fedezet háromszoros értékű kell, hogy legyen. Városok, községek és egyházak kölcsömmel az illetékes felsőbb hatóságok engedélye is melléklendő.

A kérvényeket beérkezésük sorrendjében folyósítják s annak engedélyezéséről a felt. első határozatban értesítik. Ebben közlik a kölcsön feltételeit is és melléklék az aláírandó kötelezvényt. A kötelezvényen a fél aláírását közjegyzőileg vagy a járásbírószágon kell hitelesíteni s az intézethez telekkönyvi bekebelezés végett beküldeni.

A kamat és tőketörlesztési járulé-

kot félévenként előzetesen angol fontban kell fizetni, a fizetéshez szükséges angol fontokat azonban az intézet a beküldött magyar pénzért maga beszerzi.

## Vasbetonból készítik a legújabb koporsókat

Egy orosházi iparos szabadalmazott találmánya

Orosházáról jelentik:

Lipcei László orosházi kőművesmester ezélt öt évvel jött rá arra a gondolatra, hogy a koporsókat vasbetonból kellene készíteni. Ugy gondolta, hogy a vasbeton sokkal alkalmasabb a holttestek megőrzésére, mert vízhatlan, nem engedi át magán a talaj nedvességét légmentesen el is zárható és a mellett olcsó is.

Kísérletei nyomán rájött a vasbetonkoporsók gyakorlati értékére is. Az ilyen koporsók nem súlyosabbak az ércoporsóknál, olcsóbbak, diszesebbek és tartósabbak hiszen időtlen-időkig ellenállnak a talaj ned-

A törlesztésre nagyon indokolt esetben az intézet igazgatósága három hónapig terjedhető halasztást engedélyezhet.

Az adós minden előzetes felmondás, díj vagy jutalék fizetése nélkül az egész kölcsönösszeget bármikor kifizetheti, vagy annak egy részét soronkívül törlesztheti. A törlesztés fontban, vagy olyan sorozatu záloglevelekben történhetik, amilyenben a kölcsönvevő a kölcsönt kapta névértékben. A kölcsönt az intézet nem mondhatja fel.

vességének. A fedelek légmentesen záródnak, így a sző legszorosabb értelmében megakadályozzák a földben a bomlási folyamatot.

Amint halljuk, az orosházi kőművesmester találmányára részvénytársaság van alakulóban. Ha sikerül a megfelelő pénzt egybehozni, akkor Orosházán gyártelepet létesítenek és megkezdik a vasbeton koporsók előállítását.

Néhány nappal ezelőtt hunyt el Orosházán Hegedűs István ny. egyetemi tanár, akit Lipcei egyik vasbeton koporsójába helyeztek már örök nyugalomra.

## Nincs többé nedves lakás!

A

### nedves lakás

nemcsak butorait teszi fönkre és a szoba levegőjét teszi elviselhetetlenné, de a

### tüdővész

golyva, súlyos szembajok és egyéb nyavalyák fészkei.

### Nedves falakat

legyen az téglából, kőből, cementből avagy vályogból építve, egyedül a Gottwald-féle szabadalmazott szigetelő eljárás isóll.

Nedves lakásokat, kamrákat, pincéket, magtárakat, jégvermeket, medencéket, stb. 24 óra alatt vízhatatlanná és szárazzá tesz az

„Isolár“ műszaki vállalat, Debrecen, Szent Anna uccá II. sz.

## Kedvezmény lapunk t. Olvasóinak!

ÁTMENT A KÖZTUDATBA,

hogy a legtökéletesebb művészi fényképeket

**DISKAY** művészi fényképező mester készíti: BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 74.

Specialista menyasszonyi, gyermek- és csoport-felvételekben. Fényképnagyítások olaj, akvarell és pasztell kivitelben.

Életnagyságu fénykép nagyítása papírkerttel bármely kis fénykép után csak

**R 270.000**

Szavatolok a képek művészi kiviteléért.

Fiók: Mona Lisa, Budapest, III. Zsigmond-ucca 36

3144 szám

SZELVÉNY.

Ezen szelvény birtokosa DISKAY fényképező mesternél, Budapest, VII. Rákóczi-ut 74. vagy MONA LISA műteremben, Budapest, III. Zsigmond ucca 36. szám alatt

30%

engedményt kap.

**Felhívás.** A debreceni Timár ifjúság fényes keretek között reggelig tartó tanulmányi rendező 1926. február 20-án, szombaton este 8 órai kezdettel, mely az Arany Bika szálló dísztermében lesz; megtartva. Tisztelettel a rendezőséget.

**Kalózás.** Nemes Ferenc, a Gebauer cég sok éven át hűséges alkalmazója f. hó 15-én 63 éves korában elhunyt. Temetése 17-én, vasárnap délután lesz a Kossuth uccsai temető halottas házából.

**Vegye meg vasárnap a Villám élelapp legújabb számát.** Egész csomó helyi tréfán kívül sok adoma van benne. Milyen lesz a férfi és milyen lesz a női divat? Humoros versek: Bugyi Sándor repülőgépet csinál, stb. A Villám a legolcsóbb élelapp. Egyes szám ára ezerétszáz korona.

**Közönségtalálkozás.** Mindazon jó ismerősök, rokoni, szaktársaim, akik felelőtlenség drága Pityukánk temetésén részvételük bönatomat nyitották fogadják közönségemet. Nem mulaszthatom el drága gyermekem jó barátainak is, nagyszünet megjelölésükért közönségemet kifejezni, ugyancsak Fehértől Béla urnak a temetés körül gondos eljárást, o. v. Mezői Andrást.

**A Csizmadia Árucarnok Szövetkezet jubiláris táncestélyét január 20-án tartja.**

**Alpár Gitta operanékesnő,** Zahler Magda táncművésznő, dr. Szekelybidy Ferenc operanékes együttes művészi estje január 28-án a Bikában. Jegyek Csanaknál és a Menetjegyiroóban.

**Tükrögyártás,** üvegcsiszolás régi tükrök újjáéltése Sipkovits Béla üveg műipar; vállalata. Szív u 14-16. Telefon 366.

**Lemezedények,** öntött vasedények, korsók, legolcsóbban Kovács Gyula vasútlevegőben, Bika mellett, sarkon.

**Jön: Németh Mária! Február 2-án a Mikában! Méliusz.**

**P. Nagy Zoltán zeneszerzői hangversenyére** jegyek a Méliuszban. Hegedűs és Sándor cégnél s a városi zenekolában kaphatók: 10, 20 és 30 ezer koronáért. Szöveges műsor ugyanott.

**Vegye meg a Villám élelapp legújabb számát.**

V. H. 1324-1925. sz.

**Arverési hirdetés**

A debreceni járásbírószék 1925. Pk. II. 20492. sz. végzése folytán 14.075.430 kor. tőke, ennek megítélt kamataival 3.170.500 kor. eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Bunzl és Biach javára 1926. január hó 21. napján délután 2 órakor Debrecenben Arany János ucca 54. és ottan Király ucca 1. számú háznál 55.100.000 kor. becsl. ingóságok u. papír, papírvégő stb. bíról árverésen a legjobbat ígérnek esetleg becsáron alól is eladtnak.

Debrecen, 1925. december hó 30.  
Szállási Lajos  
bir. végrehajtó.

**Fűszerüzlet berendezéssel :-:  
kiadó. Hadházi-ut 4.**

**Trágya.**  
A m. kir. 6. honvéd tűzrosztály lak-tanyájában összegyűjtött istállótrágya f. évi január hó 29-án, 9 órakor 1926. évi március hó 1-től 1927. évi február hó 28-ig terjedő időre nyilvános árverésen el fog adatni, a tűzraktányában levő gazdasági hivatal helyiségében. Érdeklődők a feltételeket a fenti gazdasági hivatalban megtudhatják.  
Tűzraktány parancsnokság.

**A kereskedelmi alkalmazottak bálja.**

Tegnap este 9 órai kezdettel folyt le a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének táncestélye az Arany Bika dísztermében, fényes külsőségek között. A szépen feldisznított teremben a legkellemesebb hangulatban táncoltak a hajnali órákig táncoltak Rácz Laci muzsikája mellett a debreceni kereskedővilág ugyszólván valamennyi tagja.

A megjelent hölgyek névsort a következőkben sikerült feljegyeznünk:

**Urasszonyok:** Csontos Gyuláné, Balázs Gézáné, Varga Istvánné, Orosz Sándorné Rózsa Józsefné, Mankó Jánosné, Nagy Józsefné, Fehér Istvánné, Kovács Józsefné, Csukás Károlyné, Sápó Istvánné Léva Izákné, Fekete Miklósné, Piros Józsefné, Erdős Sándorné, Molnár Józsefné, Dregán Jánosné, Egri Ferencné Marozsán Györgyné, Girgács Dezsőné, Kiss Béláné, Kozma Józsefné, Furkó Józsefné, Nagy Sándorné, Svets Gyuláné, Ökrös Sándorné, Bánk Árpádné, Keserü Károlyné, Kokovics Mihályné, László Árpádné, Erdey Istvánné, Bodnár Andrásné, Szatmáry Lajosné, Ökrös Lászlóné, Molnár Mihályné, Orosz Sándorné, Hornung Jánosné, Hubay Ist-

vánné, Balázs Gézáné, Katona Lajosné, Zsadányi Sándorné, Soss Sándorné, Klinger Jánosné, Krausz Lászlóné, Springer Józsefné, o. v. Szász Lajosné, Kiss Lajosné, Tóth Lajosné.

**Urleányok:** Orosz Annuska, Keserü Margitka Molnár Irma, Rapensberger nővérek, Svets Magduska, Szabó Ilonka, Boos Bözsike, Hubay Etus, Kupferstein Gizella, Szabai Rózsa, Kovács Mariska, Szalontay Mariska, Katona Manci, Szatmáry Margit, Genesi Emmuska, Zsadányi Margitka, Gramatik nővérek, Takács Gizi, Klinger Eta, Hadházy Rózsa, Dely Sarolta, Bosznay Edith, Vry Lili, Jakab Ida, Erdei Rózsika, Csontos Piroška, Szalontay Mária, Rózsa Manci, Patkós nővérek, Varga Bözsike, Orosz Annus Nagy Irénke, Németh Piroška, Fehér Zsazsa és Margit, Kovács Ica, Sápó Bözsike, Dely Rózsika, Fekete Lulóka, Piros Bözsike, Csordás Jucika, Weinberger Rózsa, Nagy Erzsike, Boruss Lenke, Péntek Ilonka, Marozsán Bözsike, Stagner Irénke, Dezső Juci, Girgács nővérek, Kozma Irén, Furkó Rózsika, Ökrös nővérek, Bánk Gizella.

**Színház.**

Jan. 17-én: délután 3 órakor **Anna Lál.** Operette. Orosz helyátrak. Este 7 és fél órakor **Majusi muzsika.** Zenés életp. Bérlőszünet.  
Jan. 18-án: **Pántlika.** Vigjáték A) bérlet.  
Jan. 19. **A Baba.** Operette. I) bérlet.  
Jan. 20. **Majusi muzsika.** Zenés életp. B) bérlet.  
Jan. 21. **Pántlika.** Vigjáték. C) bér.

**Pántlika.**

A pántlika tulajdonképpen egy kis piros parasztpántlika, amelyet hajukba fonnak a falusi lányok s melyek tegnap este valami titokzatos incselkedő szél kiröpített az ablakon a nagy világba. Ebből aztán sok baj támadt, mert a kis pántlikának ez esetben nagyon fontos hivatása volt: meg kellett különböztetnie a Básthy-nyéket egy örökbe fogadott „jött-ment” kis gyerektől. De miután a pántlika elrepült a fogadott gyermek nyakából össze csereberélődtek a gyermekek is.

A szülők megnyugodtak, egyformán szerették a két fiút, akik egyszerre voltak kedves, jó és okos és egyszerre letek szerelmes nagy fiúk. Itt jött a veszedelem, a kis grófnő mamája nem akarta, hogy véltlenül a „jött-ment” kerüljön be a családba, de hát ki mondja meg, hogy melyik a Básthy-vér? A másik fiú a parasztagazda (csinos Eszti ke leányát szereti, ez erőnek erejével a pántlikás gyerek szeretne lenni. Basó és vidító fordulatok kergették egymást s a borycdalmat a jó öreg doktor, ki mindent tud, de világrt se szólta, addig bogozza, hogy mindenki boldog lesz s a két fiú mégis megmarad egyforma Básthy-nak, mert a titok is titok marad örökre.

Az összezerát gyermek témája kedves motívuma az írónak. Jókai is e köré szívi egyik kedves regényét. Földes Imre a vékony pántlikáskát, melyre a mesét fűzi, ügyesen szövögeti, kedves, romantikus hangulatot lop a szívekbe. Klasszikus irodalmi habérokra nem vágyik a „Pántlika”, de arra tudatni kell, hogy néhány igazán kellemes órát szerezzen a nézőnek. És még egyet, ami ma szinte hihetetlen: teljesen fehér darab és mégis ötletes, kedves, mulattató.

A Csokonai színház prózái együttese a legjobb szerepeltetésben nyújtotta tehetsége javát. Harmónikus, tiszta, hatásos fordulatok finom ki egyenletes játékművet, ügyes díszlet-emelés növelték az előadás értékét.

Bárony rendezői rutinjának dicséretére.

László Gyula, a négyszázados predikátorára büszke, kissé lamentáló de mindig áldott jószágba nemesülő Básthyt játsza gondos művészi lelkiismerettel. Halassy Mariska drámai feszültségű tehnikája megható szépséggel enyhült le a fiai közül választani nem tudó anya boldog, néhanéha sírással fölragadt szívetébe. Rajz és Kristóf izléses egyszerűséggel s esélyes erővel alakították a festőpárt. Krampa-hi szent barátja fedi az író intencióit. Csolnakossy azonban nagyon leegyszerűsíti, szinte illuzió bontóan tempóztatja parasztagazláját. Szigetű igazi művészereje a célnak megfelelően helyezi az előadás központjába alakítását, melynek finom, egyszerű kidolgozása legnagyobb értéke az estének. Csaró Mari parasztruskája bájosan naív. Timár Kató nem eléggé élénk színekkel rajzol Püspök: Rózsa előkelő grófnő. Örömmel regisztráljuk, hogy a karfiatal tagja, Nagy Biske nagyobb lélegzetű epizód szerepében komoly művészi kvalitásokat esibantott meg. Fejlődésképesnek látjuk és biztatjuk. (Dr. Sz. I.)

**A Csokonai színház tisztelt bérletéhez!** Mely tisztelttel kéri az igazgató ság a még látható bérlet, hogy a bérletekért írásos összegket haladéktalanul, a néhez gazdasági helyzetre való tekintettel beérkezni sziveskedjenek. Az igazgatószék.

**A legnagyobb sikere az idei színtonak kétségkívül az Anna bál operette újdonság.** A bájos mese mellett annyi humor és comicum van benne hogy a közönség ki nem jön a kaczából. Ma délután leszállított helyárakkal kerül színtre.

**Majusi muzsika** Farkas Imre a népszerű költő és író, a Nótás kapitány, Tul a nagy Krivanon stb. legnagyobb népszerűsége telt operettek útjának bájos pártatlanul mulattató derebja kerül ma este megismétlésre.

**Hétfőn A) bál** leten szombati bemutatón nagy sikert aratott magyar vigjáték újdonság „Pántlika” kerül megismétlésre.

**Karikagyűrűk,**  
menyasszonyi ékszerek,  
órák, ezüstneműk  
bizalommal, legolcsóbban:  
**SÁNDOR** ékszerész  
PIAO 28.  
(Városi bérpalota) szerezhető be.

**MOZGÓ SZÍNHÁZAK.**

**Vigszínház:** Január 15. és 16. A filmévad legnagyobb eseménye „Az Operaház fontomja”, az emberi rút-ság tragédiája 10 felvonásban. A főszerepben: Lon Chaney, Mary Philbin és Norman Kerry. A közönség kritikája egyhangulag a legnagyobb szenzációnak minősíti e filmet, a melynek remek felvételei színesek. Meséje elragadó, méretei igen nagyok, a rendezés és kiállítás pedig utólréhetetlenül pazar. Kizárólag csak felnőtteknek!

**Apollo:** Priscilla Dean művészi alakítása a főszerepben, a Nilusi boszorka, dráma 6 felvonásban. A ragyogóan tarka keleti élet egy igen érdekes epizódját tárgyalja e film az európaikkal összeköttetésben, akiknek uralmát a benszülöttek minden erővel igyekeznek lerázni magukról. Érdekes felvételek az előttünk oly kevéssé ismert keletről s annak titkolt szokásairól. Kisérő: Fix-Fox Holliwodban, burleszk.

**Uránia:** Két attrakció egy előadásban I. Sors, Álom, Becsület. Vidám bűnügyi történet, 7 felvonásban, amelyben Rod La Rocque és Teyler Esteler a Tizparancsolat főszereplői csillogtatják páratlan művészetüket. II. A nagy győzelem érdekes társadalmi dráma 6 felvonásban. A főszerepben Buck Jones, aki mint boxbajnok bizonyítja, hogy egészséges testben a lélek is egészséges.

**Vigszínház:** Ludwig Wolf közismert regénye után. „Garragan” és Magyar Híradó.

**Apollo:** Kizárólag csak felnőtteknek! Sumurun... a régebbi filmek legelsője és Kiki eljegyzé magát.

**„Meteorban” vasárnap** „A szalontyár” Világattrakció! főszereplők Norma Shearer, Conrad Nágel és John Gilbert. Kisérő film: „Buster és a luster”, burleszk.

**KALAPOK** férfiaknak velour és filabál FRANKEDZSÉL meggyes mellett.

**Vérszegénység**nél gyengeségnél, étvágytalanságnál legjobb es legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle

**China vasbor.**  
Félliteres üveg 25 ezer korona.  
Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**  
„Aranyegyszarvu” gyógyszerárban: DEBRECZEN. (Színház mellett)

**Meinl Maltin Kakaó**

tapláló  
olesó  
finom

**Meinl Gyula R. T.**  
Piac-ucca 59. szám.

# Dr. Radó főtitkár Nyiregyházán előadást tart a tiszántuli hajózható csatornáról

Nyiregyháza, január 16.

Dr. Radó Rezső a debreceni kereskedelmi és iparkamara főtitkára folyó hó 16-án, szombaton este 9 órai kezdettel a magyar vízutak kiépítéséről, a Tiszántul hajózható csatornáról felolvasást tart a Kereskedők és Gazdák Körében.

A Tiszántul hajózhatóvá tétele régi — megoldásra váró problémája a magyar kereskedelemnek és mezőgazdaságnak. E feladat megvalósítá-

sa a kegyetlen trianoni békekényszer után még szükségesebbé vált s úgy a gazda, mint a kereskedő társadalom napról-napra sürgetőbben kívánja a tiszántuli hajózható csatorna megépítését.

Dr. Radó Rezső e megoldásra váró feladat lelkes apostola nagy tudással és a róla ismert alapossgal fogja megvilágítani a Tiszántul hajózhatóságának nagy horderejét, óriási közgazdasági jelentőségét.

## A függöny mögött.

### Apróságok a kulisszák világából.

**Szalad Károlyi Vili a próbáról.** Tavas Benő utját állja:

— Te Vili! Nem tudod mit adnak ma a mozihoz?

— Randevut — vázja oda Károlyi és rohan, montha puskából lötétek volna ki.

**Az Alomország bemutatója** már nem sokáig várakoztat magára. A Májusi muzsika énekes életkép és a Pántlika utána jön az Alomország. Remete Géza írta a darabot, Remete is rendezte.

Az ő rendezői működéséhez már addig is sok forró színházi est sikere társadik. Fáradságtalanul tanított, elszólt, formált, ötletesen és színesen állította be a csoport jelenéseket, lelket öntött az előadásba és a siker crosslanése mindég a szereplőké volt. A rendezőre nagyon kevesen gondoltak, pedig a siker jó része az ő szerepléséből indult ki.

A rendező a színészek között láthatatlan erőt és lelket az előadásnak. Ő nem ragyog a rivalda előtt. A taps és elismerésből neki legfeljebb azokat jár ki, akik a színpad világát s annak munkáját közvetlen közelről ismerik.

Most azonban, hogy Remete Géza az Alomország című operettjével kerül az érdeklődés középpontjába, módja és alkalma lesz a közönségnek nemcsak mint színdarab, hanem mint rendezőt is ünnepelni. A sok szép operett előadás sikeréért neki is jéré és elmaradt tapsokat most kamatostól visszaadhatja a közönség.

**Timár István,** a Csokonai színház kedvelt primadonnájától megkérdezte egy tisztelgő:

— Hogy van a nővére Kató?

— Hát éppen nem valami rosszul, csak éppen sok baja van a fejével.

— Ideges főtitás talán?

— Ah dehogy — válaszolja mosolyogva Timár — de minden hónapban új kalapot akar.

**Nagyeven éves jubileum.** A Csokonai színház nagyon szép és rendkívül melegnek ígérkező ünnepély előtt áll. László Gyulának, a társulat érdemes tagjának negyven éves színészi jubileumára készülnek, amely ténnyessé, értékes és emlékeiben felidőlténné akarják tenni.

A jubileum ügye azonban kinőtt a színházi falak mögött, mert a debreceni társadalom több értékes tagja is bekapcsolódott a rendezők sorába. Azt akarják, hogy a László Gyula érdemes színészi működését a nagy közönség hálás elismerése és méltánylása is körül vegye. Ezért nagy bizottság alakult, amely Csűrös Ferenc kultúrtaudással az élén kezdte meg a buzgólkodást a jubileumi ünnepély teljes sikere érdekében.

A bizottsági ülésen kimondották, hogy a jubileumi ünnepséget március hó első hetében fogják megtartani. Akkor Szigeti József régi ismert jó színműve, a Rang és mód kerül színre, amelyben László Gyula először

lépett a debreceni színpadra s amelyben különben is kitünő szerepe van. Az előadást megelőzőleg a színpadon ünneplik a jubiléus színészt. Sokan fogják köszönteni és nyújtják át neki az elismerés koronáját s azokat az ajándékokat, amelyekkel ebből az alkalomból meglepik s amelyek László Gyulának érdemes színészi munkájáról s a nagyközönség elismeréséről egész életén át kedves emlékei maradnak.

Előadás után nem marad el a magnum áldomás sem. Bankett lesz a jubiléus tiszteletére amelyen tisztelői, a színtársulat összes tagjai és a debreceni társadalom élet képviselőiben igen sokan fognak részt venni.

Szó van azonban arról is, hogy László Gyulának tekintélyes összeget gyűjtsenek össze s a ragyogó jubileumi nap emlékei mellett, méltó anyagi jutalomban is részesítsék. Azok, akik ehhez hozzá akarnak járulni s valahogy elkerülni őket a baráti gyűjtőív, megtehetik ezt úgy is, ha a jubileumi adományhoz szánt összeget eljuttatják a színházi titkári irodába.

**A Pántlika főpróbáján** ragyogott a színpadon. A kuria kertjében napmama és két felnőtt fia reggeliznek. Persze kávé helyett víz van a eszéskben.

Bársony Aladár főrendező a felvonás előtt megvizitál mindent, megvizsgálta a eszésket is. Egyszerre felkiált:

— Kellékes! Mindenképpen hallgat és figyel. Vajon mi baj van?

— Kellékes! Kellékes! — ismétli most már még harsányabb hangon Bársony Aladár.

Vége előkerült a kellékes.

— Tessék varancsolni főrendező ur?

— Micsoda eszésket tett maga ide az asztalra?

— Porcellán eszésket.

— Az igaz de nem jók. Ez az egyik eszésk folyik.

— A kellékes megadja!

— Kérem főrendező ur — nem: a eszésk folyik, hanem a — víz.

**Ami különben** a Pántlikát illeti, ezzel a vígjátékkal nagyobb sikert érttek el a szereplők. Vígjáték iránt mostanában nem volt olyan nagy az érdeklődés mint a Pántlika iránt.

Pompás fehér darab. Egy vidéki nemesi kurján játszik s benne két fiatal ember jut nagy szerephez, akikről sem az apja, sem az anyja nem tudia, melyik az ő igazi szüleiük. Az egyiket pótlás korában vették örökbe s házhoz mikor az övek született. Csak egy kis pántlikát kötöttek a kezére, hogy arról különböztesse meg. De a pántlikát elfújta a szél s a szülei előtt rejtély maradt melyik hát az ő igazi szüleiük.

Mikor aztán a fiuk felnőnek, az egyik egy grófkisasszonyba szeret bele, a másik egy dúsgazdag parasztagyula leányába.

Itt kezdődik aztán a honvádalom és sok érdekes, kedves és mulató jelenés után boldog lesz mindenképpen, de

nem tudja meg senki, csak a falusi doktor, ki hát a nemesi szülei igazi gyermeke.

A vígjáték iránt, már a sokat ígérő mese és a darab budapesti nagy sikere után is fokozott a közönség érdeklődése.

A vígjátékban különben szerephez jutott a karszerelőzet fiatal tagja Nagy Böske is, aki néhány kisebb szerepével már magára vonja a színházi vezetőkörök figyelmét. Nagy Böske, a poeta kis kardalós nő, akinek már több verse jelent meg a lapokban, most nagyon boldog, hogy a Pántlikában neki olyan jelentős szerepe és ezzel együtt hasonló sikere van.

Hódít a függöny előtt, a függöny mögött már úgy is hódított. Két fiatal pályatársa párbajt vívott érte.

A Nagy Böske szíve kettőjük közül azért mégis csak a harmadikhoz, a — színpadhoz húz.

**Szömörkényi Franciska,** Csapó Mária és Hermann Manci egy csoportban ülnek a színpadon és próba közben lézi dolgoikat tárgyalják.

— Jaj, én már meguntam a eszésket — kiált fel Szömörkényi Franciska. — Szeretnék egy olyat felfogadni, aki a háznál minden dolgot elvégez, szegény, nincsenek igényei, nem jár sehová, engedelmös, kötelességtudó, hallgat az emberre, nem felesel.

— Hadd abba badd abba — kiált fel Hermann Manci — hiszen te akkor ne eszésket keres...

— Hanem...

— Hanem... — folytat.

**A színházi helyiségeket** Kardoss Géza leszállította s bevezette a Budapestben is kultivált rendszert, hogy támlás eszéskén sorok szerint fizet a közönség. Persze így jóval kevesebbet, mint eddig. Meg is élénkült a nézőtér. A színház felé fordított fokozott mérvben az érdeklődés.

Szigeti Jenő meg is említtette a direktornak, hogy két ténykedése nagy elismeréssel találkozók.

— Melyik az? — kérdi a direktor.

— Az egyik, hogy leszállította a helyiségeket...

— És a másik?

— Hogy ismerli a mi fizetésünket. A direktor mosolyogva tovább ment.

**A színházi folyosón** arról beszélgetnek Szilágyi Moresa és Csúrka Lenke, hogy egészséges és a pisztráng. Meghallja ezt Tamás Benő és közbeszó:

— Hát persze hogy egészséges. Vagy hallottátok már, hogy csak egy is — gyógykezeltette volna magát.

**A függöny mögötti apróságokat** a punk szerdai számában folytatjuk.

**Közalkalmazottak Országos Gazdasági Szövetkezete.**

A KOGSZ. debreceni Fiókja tudatja, hogy raktárát: angol férfi- és női szövetekkel stb. kibővítette vászon, sifon és egyéb fehérárak nagy választékával, kezzükkel: (nappa, glace, szarvasbőr, kötött és hajtó.) — Cipőkkel: sevrő, bagaria, lack és antilop, hócipők. Csipkefüggönyök, etamin, stb. szőnyegek, nadrágtartók és öves harisnyatartókkal.

**Üzleti órák délelőtt 8—1-ig és délután 3—6-ig**

**Honvéd-uca 1. (Uccai bejárat.)**

Közalkalmazottaknak utalvánnyal 6 havi hitel. — Jutányos árak.

**Kényszerkölcson kötvényt legjobban vesz**

**Dr. Balázs Jenő Bankja** Plac-utca 89. sz. nr

**TEGDES** női- és férfi szabósága

**PÉTERFIA-U. 42.**

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre — Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

**LEGMAGASABB**

**engedményt ad**

ugy könyves, mint készpénzfizető vevőknek a

**„HANGYA”**

**Füzlet: Rózsá ucca.**

**Plac- és Miklós-ucca sarob.**

Fióközletek a város minden részében.

**Legjobb minőségű áruk. Pontos, figyelmes és előzékeny kiszolgálás.**

### Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Kálvin-tér 19., rel. püspöki bérpalota  
Telefon: 11-99. Telefon: 11-99.

A mai nehéz viszonyok között úgy segíthet magán legjobban, ha felesleges tárgyait eladja s szükségleteit alkalmi vételéből fedezi. Mindezt egyedül az Ingóságközvetítő útján érheti el, ahol a leggyorsabban értékesítheti eladásra szánt tárgyait s egy helyen, a legjutányosabb árakon s a legkedvezőbbi fizetési feltételek mellett szerezhethet be pénzt.

Keresünk megvételre íróasztalokat, könyvszekrényeket, antik butorokat, betegtolóórákat, szabaközveteket. — magános butodarabokat, hintaszékeket, raketteket, tajtékpipákat, ékszerket, dísztárgyakat, vívciszákokat, vívokardokat, gramofonokat, tárogatókat, klarinétokat, mindenféle hangszerket, varrógépeket, schöberágyákat, előszobafalakat és mindenféle ingóságokat.

Érdeklődni alkalmi vételök gyönyörű faloszobák, ebédőszékények, divandóztólórdályi konyfák, 43 éves férfi, nyugdíjas és asztalos, egy oly hasznos nővel, aki szintén komoly és megbecsült a férfit, akinek egy kis háza van vagy pedig varrónő is, nyugodt, csendes és gondviselő, vágyok, írjanak, mert nem bánja meg. Levél: Nyugodt otthoni jelgére.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindennek előtt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe! Miliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

### Akácfa

és nyárfát lábbon állókat megvelele és kitermelésre keres:  
Debreceni Fabank R. T. Piac u. 77 szám. Telefon: 11-87.

### Alkalmivétel

Eladó a Csapó-kert legelőjén a Rinizsi-ucca 24. sz. ház

A vevő rögtön beköltöztetésre kap egy jó forgalmu szatócs-üzletet és közvetlen mellette egy szobás lakást, mellékhelyiségekkel. Van konyhakert. Kévs szőlő és néhány gyümölcsfa is.

Nagyon jutányos árért meg lehet kapni!

A helyiségeket az érdeklődők részére bemutatja a tulajdonos Jámor Lajos ref. tanító ur és az árra, fizetési feltételekre nézve vele lehet megállapodni Bercsényi-ucca 47. szám alatti lakásán délelőtt 8-10-ig, vagy délután 2-3-ig.

Ezen ház eladása felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, ott teendő le a foglaló.

### Levelezés

Házasság céljából megismernékne 28 éves ref. gazdalkodó 25-30 év közötti özvegyvel — nagy hajdortul, kinek saját kis földbirtok van 1-2 gyermek nem hátró, Fénykepet és teljes című levelet József című jelgére a kiadóba kérek. 6122

**Vagyonos,** évi hatvan millió jövedelmű magánzó, házasság céljából megismernékne hozzáillő közepkeru urbólgyel, diszkrét válasz. Vagyonos pihen kiadóba kérik. 6093

**Középkercu** izr. urinó független — korrekt ur ismeretséget keresi Teljes címet a kiadóba jelgére „fortunaszim”. 6140

**Házasság** céljából óhajtok megismerkedni egy sors üldözött erdélyi konyfával 43 éves férfi, nyugdíjas és asztalos, egy oly hasznos nővel, aki szintén komoly és megbecsült a férfit, akinek egy kis háza van vagy pedig varrónő is, nyugodt, csendes és gondviselő, vágyok, írjanak, mert nem bánja meg. Levél: Nyugodt otthoni jelgére. 6172

### Ajánlat

**Négyszobás** modern lakás Péterfián átadó, esetleg Lácman szobáért elcserelehető Hock iroda. Szent Anna régy. 5

**Butoro: ott** szoba kiadó. Szoboszlói út 10. 6968

**Jó családból** szőke leány gyermek mellé ajánkzik. Cím a kiadóban. 6067

**Kiadó** megános udvari 1 szobára, konyha, speiz, melék helyiségekből és kényhából álló lakás Katz telep 22. 6062

**Elcserele n** egy utcai szoba, konyha speiz, hasonlival, esetleg nagyobbak. Eötvös utca 116. 6050

**Lakást** üzlettel, raktárral akár hol a városba bérbé veszek. Cím a kiadóban. 6081

**Irógép** látható írásu, vizsváltó keveset használt eladó. Simonvi ut 11. 5884

**Rádió** készülékek és alkatrészek, audion csövek, felhallgatók, accumulator és audó-telepek stb. — Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a Földvári-féle Debreceni Első Elektrotechnikai gyárban. Széchenyi ucca 55. Telefon 163

**Vásárosok!** 1926-ra szóló kalendáriumok nagy elegendéssel kaphatók Gárdos könyvesboltjában püspöki palota. 5080

**Egy** szoba, konyha kiadó — Simonffy u. 48. 6109

**Kölcsonőket** felvősit házakra feldekre, Betétekre, nagy kamatot ad. Gazdak Bankja Kossuth és Bathványi sarak. 6157

**Egy** kis butorozott szoba kiadó 1-re. Darabos utca 25. 6153

**Jó forgalmu** fűszerüzlet más vállalat miatt olcsón átadó. Cím a kiadóhivatalban. 6169

**Kvartély** kapható Kigyó utca 49. 6. ajtó. 6168

**Egy** üzlethelyiség átadó Csáki ucca 40. szám alatt a tűzoltó laktanyával szemben. 6164

**Poloskairást,** lakások vizsgélását mindenféle fertőtlenítéssel felölősséggel vállalni helyben és vidéken Debrecen, Kossuth utca 47. Nánássy. 6165

**Németül** tanulhat, biztos sikerrel leggyorsabban, legolcsóbban, szüneti német urinónél. (Esti tanfolyam is) Darabos u. 7. száta. 6162

**Egy** szoba, díszbortárral kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 6065

**Egy** különbejáratu utcai butorozott szoba fiatal párnak azonnal kiadó. Csapókeret. Vasuti sor 5. sz. 6052

**Közel** a nagyállomáshoz két nagy szoba elszoba, — konyha, speiz, fűskamara, raktár álló utcai lakásom olcsó házbérel, vízvezeték és villany bevezetve (teljes berendezéssel) elvezetés miatt sürgős eladás átadom. Cím a kiadóhivatalban. 6074

**Felcsadom** 12 holdas Boesky kert szőlőmet. Cím a kiadóhivatalban. 6014

**Széchenyi ut** 3 sz. üres telek kerttel, vételese bérbéadó. Cím a kiadóhivatalban. 6013

**Lelepe nélküli** teljesen külön álló 2 szobás, konyhás, speiz mellékhelyiségekkel bíró szép lakás azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 6060

**Sajáttermésű** bor, ozerő, édes zrling 12 ezer koronáért kapható Rákóczi utca 12. Háttul az udvarban. 6064

**Egy** 175 kilogrammos sertés eladó. Nyíl utca 125. 6054

**Háromszobás** komfortos lakás sok mellékhelyiséggel azonnal átadható lelépéssel, esetleg istállóval vagy istálló külön is. Hajó utca 2. sz. 5389

**Sertésfűlést** érvállalok privát zakknál Méliusz-tér Semegyi Gyula. 6169

**Fűszerüzlet** a város egyik legforgalmasabb, régi jó hírnevű külsőségi kövesülettel levő fűszerüzlet, elköltöztetés végett bevezetés és áruval azonnal átadó. Cím a kiadóban. 6113

**Kiadó** egyszerű 2 kis szobás (s konyhás lakás Kanizsai ucca 8. 6116

**Butorozott** szoba egy-két személynek kiadó. Honvéd utca 9-k. l. 6105

**Márton Kálmán** utca 42. sz. alatt halál-estét miat: lőszerszámok olcsón kaphatók. 6138

**Egy** nagy szoba, konyha — éléskamara butorozva kiadó. Vigkedvú Miklós haly 43. szám. 6144

**53 kot. hold** tanyás föld vétéssel azonnal bérbévehető. — Cím a kiadóban. 6133

**Egy** szoba, konyha kamarás Cím a kiadóban. 6133

**Kiadó** kis üzlethelyiség Fentes utca 29. sz. Ertekezni nagyok megfelel. Bethlen utca 29. sz. Ertekezni nagyok megfelel. 6119

**Különbejáratu** butorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. — Braun, Sas u. 3. 6117

**Kirav** kávéi mécs a lagibb, románs zamata, a vevő elölit pörkölye, meleg álmában kapható. De-zenfeld-tér 11. szám. 6094

**Dísznőlést** jutányosan vállal Toth János hertes segéd — Arany János utca 28. Gyöngyösi Gáborral. 6094

**Kiadó** csinos kicsi szoba intelligensabb egyének vagy fiatal párnak, ki egész nap távol van — sparhelt használatával — esetleg készittal. Kuruc utca 62. szám. 6091

**Kiváló** minőségű crös enyvezett lábak minden nagy sárgab nagy mennyiségben jutányos árban kaphatók E. Nagy József ut 41. 6087

**Zongora** bérbéadó. Széchenyi u. 46. szám. 6086

**Elcserele n** Bujdosó utca 11. sz. egy szobás, konyhás lakásomat hasonlival, Ertekezni lehet Kut utca 42. szám. 6099

**Csere lakás** egy szoba, konyha — szőnyegből álló lakásomat elcserelelem hasonlival helyi postagárús megengedve. Cím a kiadóhivatalban. 6083

**Technologiai** rajz szerint szabni tanító, jobb leányt ingruhákat lakásomon, urinaknál. Varrógépet kölcsön adok. Jezerniczkyne, Bogdár Róza Si- monffy u. 12. 6150

**Egy** két szobás lakás mellékhelyiségekkel lelépéssel azonnal kiadó. Bujdosó utca 13. 6108

**Zongorák** Lanberg- és Wirth, — Stungl ismét kapható Schmidt zongora raktárban. 6102

**Kiadó** há- egy szobás lakás új ház 13. ban lelépéssel Mcster utcai sorompónál. Vár ucca 8. 6158

**Kiadó lakás** lelépéssel egy villaszerű különálló új ház, melybe egy szoba, konyha, kamara azonnal beköltöztethető lakás van Mes- ter ucca végén sorompó mellett, lakás padlós és stukkatoros nagy ablakos, jobb családnak ter nekül február elcserelehető. Vár sejtől. Cím a kiadóban. 6161

**Márton Kálmán** utca 42. sz. alatt halál-estét miat: lőszerszámok olcsón kaphatók. 6138

**Egy** nagy szoba, konyha — éléskamara butorozva kiadó. Vigkedvú Miklós haly 43. szám. 6144

**53 kot. hold** tanyás föld vétéssel azonnal bérbévehető. — Cím a kiadóban. 6133

**Egy** szoba, konyha kamarás Cím a kiadóban. 6133

**Kiadó** kis üzlethelyiség Fentes utca 29. sz. Ertekezni nagyok megfelel. Bethlen utca 29. sz. Ertekezni nagyok megfelel. 6119

**Különbejáratu** butorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. — Braun, Sas u. 3. 6117

**Kirav** kávéi mécs a lagibb, románs zamata, a vevő elölit pörkölye, meleg álmában kapható. De-zenfeld-tér 11. szám. 6094

**Dísznőlést** jutányosan vállal Toth János hertes segéd — Arany János utca 28. Gyöngyösi Gáborral. 6094

**Kiadó** csinos kicsi szoba intelligensabb egyének vagy fiatal párnak, ki egész nap távol van — sparhelt használatával — esetleg készittal. Kuruc utca 62. szám. 6091

**Kiváló** minőségű crös enyvezett lábak minden nagy sárgab nagy mennyiségben jutányos árban kaphatók E. Nagy József ut 41. 6087

**Zongora** bérbéadó. Széchenyi u. 46. szám. 6086

**Elcserele n** Bujdosó utca 11. sz. egy szobás, konyhás lakásomat hasonlival, Ertekezni lehet Kut utca 42. szám. 6099

**Csere lakás** egy szoba, konyha — szőnyegből álló lakásomat elcserelelem hasonlival helyi postagárús megengedve. Cím a kiadóhivatalban. 6083

**Technologiai** rajz szerint szabni tanító, jobb leányt ingruhákat lakásomon, urinaknál. Varrógépet kölcsön adok. Jezerniczkyne, Bogdár Róza Si- monffy u. 12. 6150

**Egy** két szobás lakás mellékhelyiségekkel lelépéssel azonnal kiadó. Bujdosó utca 13. 6108

**Zongorák** Lanberg- és Wirth, — Stungl ismét kapható Schmidt zongora raktárban. 6102

**Kiadó** há- egy szobás lakás új ház 13. ban lelépéssel Mcster utcai sorompónál. Vár ucca 8. 6158

**Kiadó lakás** lelépéssel egy villaszerű különálló új ház, melybe egy szoba, konyha, kamara azonnal beköltöztethető lakás van Mes- ter ucca végén sorompó mellett, lakás padlós és stukkatoros nagy ablakos, jobb családnak ter nekül február elcserelehető. Vár sejtől. Cím a kiadóban. 6161

### Hock József

vármegyei, főjegyző birtokirodaja  
Szent Anna négy. Telefon 14-76  
hirdetése!

**Eladó házak:** Szent Anna, Miklós, József kir. herceg, Darabos, Hatvan, Péterfia-utcán, Tiszviselőtelepen.  
**Nyil-ucca 71. számú ház** hatvan millió koronáért.  
**Hatvan-ucca elején** 6 szobás családi ház, nagy udvarral, istállóval.  
**Földbirtokok:** Ondódon 5, 9 holdas. Vámospercsi-uton 35, Halápon 36, Bánkon 50 holdas. Debreceni határban 72 magyar holdas tanyás barna homok. Nyirábrány mellett 300 holdas. Miskolc—Debreceni vonalon 750 holdas elsőrendű feketeföld kastélyllyal, szeszgyárral. Biharban 50 holdas feketeföld. — Nagyhegyesen 45 holdas.

**Szőllők:** Debrecen mellett 34 és 36 holdas, 3 szobás urilakással.  
**Átadó lakások:** 1-4 szobával olcsó lelépési díjért.  
**Ingatlanra** kedvező törlesztéssel kölcsönt ajánlok.

**Takaréktűzhelyek** nagyobb háziarúhoz alkalmas majolikások kétsütővel, vízmelegítővel, továbbá egyszerűbbek leszállított áron kaphatók. Kandia 15. szám. 6151

**Udvari** butorozott szoba február 1-re kiadó. Péterfia 74. 6145

**Vendéglőmet** buzapiac Nyugati sor 6 szám alá helyeztem, olcsó, magyars házi készlettel, zenéről gondoskodik van. Szécsy pártfogást kér tisztelettel Nagy Sándor. 6117

**Kiadó** butorozott szoba agy- helyi nélkül két intelligens egyének harmadik ajtó. Csapó 53. sz. 6149

**K 170.000-ért** fűszerüzlet sodrony ágy- betét bármily méretheben és legjobb minőségben. Szállókák és vendéglőknek még engedély. Vasbutorgyárban Istóty u. Telefon 646. 6141

**Hó és sár-** cipőket a tegyiban és legolcsóbban javít Szat- der Gyula Deák Ferenc utca 21. Tervnyvszékekkel szám. 6139

### KNOTTI KOVAOSNÉ

szabászati és varróiskolája  
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

### Tőkepenzesek!

Eladó felépítésre alkalmas ház, nagy telekkel  
**a Piac-uccán!**  
Bővebb felvilágosítás nyerhető, de csak személynesen és a délelőtti órákban a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában, Veres ucca 9. szám.

### Felhívás

az eladó házak tulajdonosaihoz!

Egyik vidéki ügyfelem Debrecenbe helyeztetett. Megbizta irodámat azzal, hogy mifélebb vegyen részére egy olyan házat, melyben lehetőleg azonnal beköltöztethető 3, vagy 4 szobás lakás van. Az ár lehet 150 millióig. A távolság a város központjától ne legyen messze, iskolás kisgyermekek miatt.  
Azonnali szives ajánlatokat kér — a délelőtti órákban — a NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda, Veres-ucca 9. szám.

### Legolcsóbb

legtisztább  
legtakarékosabb  
egyenletes fűtés csak

### gázgyári koksszal

érhető el.  
Ne legyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést

### a Gázgyárban!

1 mázsa ára: 75.000 korona, házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.  
100 mázsan felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek. Telefon 74

**Veszt közelében**  
két kvartélyos felvételt a Vesselenyi tér 13. Bónáné.

**Szülőszeti**  
és búrászati szakiskolát előtte négy középiskolát végeztem. Több évi gyakorlattal állást keresek. Cim a kiadóhivatalban. 6034

**Ragasztónok**  
felvételnök zaskogyárba, Arany János utca 54. szám. 6071

**Társat**  
keresek közepi villany telep felállításához biztos jövedelem 200-300 millió koronával. Salamon József műszaki vállalat, Oroszlána. 6020

**Egy**  
vagy két szokás lakást keresek. Varga ucca 39. szám. 6115

**140**  
millióig a belvárosban házat veszek. Ajánlatok „Pince” jellegű alatt a kiadóba küldendők. 6153

**Kocsis**  
megbízható felvételt szikvizgyárba. Csokonai ucca 31. szám. 6148

**Gyermektelen**  
házaspár házmesteri állást keres. Cim a kiadóban. 6142

**Egy**  
14-15 éves jó családból való fiú timár tanulókat felvételt. Teleki utca 36. 6135

**Gazdasági**  
kőműves, aki télen famunkát is végez, éves állást keres. Cim Papp György kőműves Újfehértó. Kapitány tanyá. 6154

**Lili nevű**  
nagy fehér hercél macskát január hó 15-én este 10 óra tájban ismeretlen egyén valószínűleg vásáros Széchenyi ucca 9. számú ház földszinti ablakából lekapták és magával vitte. Nyomozómagas jutalmat kap. 6096

**Közeli**  
kerteségben szőlőt keresek bérbe, hol lakás is van. Ajánlatot kérem a lap kiadóhivatalába — „Bérlő” jellegű. 6082

**Elveszett**  
Kilencenköt körül négyzetes alakú madárilben üveg alatti női, férfi fényképpel, másik függvényvel, körülbelül ismert megtaláló beszoállításakor jutalomban részesül Pácsirta utca 15. szám. 6123

**Egy**  
egyszerű szobaleány felvételt, ki parket készítéshez ért. Péterfia utca 29. szám. 6128

**Fiatalemler**  
vagy fiatal pár kvartélyba felvételt. Percecs utca 25. 6125

**Gyakorlott**  
ingvasaló — darabszáron ötezer korona fizetésre felvez Papp Gyula gőzmosoda Szalkai utca 3. 6121

**Házmester**  
fiatal pár — lehetőleg azonnal elfoglalható lakással. Szepességi u. 12. szám. 6118

**Kifutót fiú**  
felvez azonnali belépésre Széchenyi vegyészgyár Péterfia negyvenhat. 6178

**Jókarban**  
lévő rövid zongorát keresek megvételre. Cl. met a kiadóba. x

## Eladás

**Eladó**  
egy keveset használt jégsekrény és hentes berendezések, tőkés és mérlegek olcsón megvásárolhatók. Cim a kiadóhivatalban. 6002

**Eladó ház**  
Emerich telep, Emerich utca 18. vagongyár mellett, azonnali beköltözéssel. 6066

**Tenyészbika**  
simenthali 3 éves eladó Engel László Verbőczy utca 3. 6073

**Bethlen ucca**  
55. számú ház elköltözés miatt eladó. Ertekezhetni ugyanott lehet tőleg 1-3 óra között. 6078

**Eladó**  
egy lo utat való kis sze kőr, ugyanott két bogya csutka Vesselenyi-tér 8. szám. 6029

**Eladó**  
ház hely 200 kvadrát, 500 új téglával, a városperesi ut mellett — Mezőtelep, Mező u. 12. szám. Ertekezni a helyszínen a 13. szám alatt. Ára 12.000.000 K. 6082

**Szövet**  
férfi ruhára vagy női kocsimre jutányosan eladó. Eötvös utca 68. szám. 6083

**Eladó**  
kényelmes családi ház szőlő és gyümölcsös kerttel, kőbánya nyaraló Vénkert, Sinay utca 14-b. 6051

**Eladó**  
családi ház az egész úresen átadó, széna és szalma és fa kereskedésnek is kiválóan alkalmas. Decezi utca 5. szám. 6056

**Eladó**  
Újkert, H. János, Jerikó utca 29. számú szőlő beköltözhető lakással. Ertekezni Homok utca 23. szám. 6058

**Eladó**  
3 és fél hold prima fekete föld a Kisszepesen Ertekezni Kigyó utca 12. vendéglő 6057

**Eladó**  
2 hold rindósi föld, kőbánya szobás lakást felépítésre keresek József kir. herceg utca 27. szám. I. ajtó. 6077

**Méhkaptárak**  
használt országos méretűek és nagy méretű fűkő és rak kaptárak eladók és megrendelhető Tiszavizéki nehézségi Rt. Péterfia 42. sz. keresztút. 6061

**Törvényesék**  
közelében eladó Timár utca 52. számú ház orvosi telekkel. 6033

**Parkas kutya**  
9 hónapos him, clesón eladó. Vesselenyi tér 10. szám. 6089

**Eladó**  
Beckay kertben a Dugó csardával szemben egy hold szőlő. Ertekezni. Bőszörményi ut 81. sz. 5707

**Eladó**  
ház, jókarban, jó szőlővel, gyümölcsösökkel, — egyideig minden elfogadható árral. Homokkert, Hegyi Mihályné u. 25. szám. Ertekezni lehet levélben is. Vajta Mihály Hajduhadház — Herváth tér 426. szám. 5579

**Egy**  
jókarban lévő Schuthle-worth cséplőszekevény, Braun és May rendszerű lokomobillal eladó. Wesselenyi-tér 7. számú ház keresma és üzlet helyiséggel, ugyanott gazdasági felszerelések eladók. Berta malom. 6146

**Eladó ház**  
Bőszörményi ut 8. szám Ertekezni lehet a helyszínen. 6152

**Eladó**  
2 bogya széna, 150 mázsa cukorrépa Miklós-ucca 39. 6153

**Eladó**  
István ut 34. számú ház két szoba, konyha, — istálló, sertés és baromfi ól, azonnal beköltözhető. 6147

**Gromofon**  
(eufon) kitűnő hangú, modern szobadisz, lemezekkel eladó. József kir herceg u. 65. ajtó 5. 6092

**Eladó**  
2 db. a gazdasági akadémiáról származó igen szép fiatal tenyészkac. Ertekezhetni Hájó utca 2. Telefon 1177. sz. 5838

**Zongora**  
keresztúros kitűnő állapotban eladó. Cim a kiadóban. 6040

**Butorok**  
ebédlő, háló, nappali, er ékes kivitelűek elköltözés miatt olcsón eladók. Úrvnököt díjazok. Cim a kiadóban. 6041

**Eladó**  
őcska téglá és jókarban lévő kútszivattyúk jutányosan Nyil utca 16. 6127

**Eladó**  
Kut u. 62. sz. ház, két szoba, előszoba, konyha beköltözhető. 6137

**Eladó**  
Csapókeret, Kisfaludy u. 36. sz. ház két szoba, két konyha, élektamara és 350 négyzetméter gyümölcsös. 6136

**Eladó házhely.**  
Prima fekete föld 325 négyzetméter Vargakertben K Tóth utca 23. sz. Ertekezni Verbőczy utca 12. udvarban hátul. 6134

**Rákóczi u.**  
21. sz. ház eladó. Ertekezni ugyanott. 6131

**Eladó ház**  
Kazv telep 11. szám Ormos. 6143

**Burgonya**  
ékezesi (Jubel) 30 mra eladó. Gazdasági Takarékszövet. 6139

**Eladó**  
autó nagyon jutányosan árban négyüléses két hengeres. Vár ucca 8. 6159

**Eladó**  
üzemképes motoros darukmalom berendezés, esetleg házzal motoros cséplőgarnitúra. Radiál szita, Kossuth utca 47. Nárácssy. 6166

**Ház eladó**  
három szoba, — kettő konyha Övda ucca 19. Homokkert. 6164

**Süldő**  
és malacok 9 hetesek, 3 süldő hűtőnaposok eladók. Műtrágyagyárban műtőnél. Telefon 967. 6163

**Eladó**  
egy új ház, mely magában foglal egy szobás, azonnal beköltözhető lakást. Vár. ucca 8. sz. 6166

## Eladó ingatlanok:

**Földek:** Bánkon 65 hold, Dóiszezi uton 21 hold, Alsójezsán 14 hold Halapen 36 Föld, Létaf uton 18 hold, Ondódon 5 hold és 221 kat. hold Szabolcsban.

**Bérbe kiadó:** 480 hold Bonoki birtok, Debrecen alatt 400 holdas Újfehértó környékén. 37 hold Almásdon.

**Házak:** Rotter utcában hatalmas épület — vendéglővel havi 2 és félmillió jövedelemmel Keresztessy utcában gazdálkodónak alkalmas ház 650 négyzetméter telkekkel, Teleki utcán modern úri ház nagy gazda udvarral, istállival, Simonyi uton gyönyörű villa 1240 négyzetméter telkekkel, Szent Anna utca elején modern ház, Varga utcán gazdálkodónak is megfelelő ház. Nyil után kisebb ház. Széchenyi uton modern 8 szobás villa, Maróthy György utcán nagyvonalú ház. Tőcsökertben több randelli vateményes és gyümölcsös stb.

**Szőlők** helyben és vidéken, áras telkek a város minden részében. Bővebbet:

**Bőszörményi László**  
ingatlanforgalmi irodája  
Debrecen, Miklós u. 7.

**Eladó**  
egy oldal szésszalonna Jókai utca 44. első ajtó. 6104

**Fajborok,**  
szentannapuzsai szőlőtelepen (Vámospércs mellett) prima minőségű 1925. évi rizling, szilvany, nagy burgundi schiller, ezerjói, vegyes kadarka, kövdiarka, — bouchet hordótételekben vendéglősnek és kocsmárosoknak eladó. Ertekezhetni naponta d. u. 3-5 ig Török Bálint utca 18. földszint. 6177

**Lakatos**  
szerszámok vannak eladók. Cim Török Bálint utca 17. sz., 3-ik ajtó. 6097

**Tiszta háló**  
berendezés eladó. Rákóczi utca 62. 6096

**Eladó**  
170 kg. prima sertés. Sziv utca 3. sz. 6095

**Eladó**  
egy 120 kilós bizott sertés, Csapókeret vasúti sor 13. szám, csapókereti állomással szemben. 6107

**Cimbalom**  
elsőrendű, clesón eladó Reiter utca 30. Nyilas-telep iskolával szemben. 6126

**Eladó**  
világos smirna szőnyeg egy 280 x 340 és egy 310 x 400. Ertekezhetni Kossuth utca 9. házmesternél. 6127

**Eladó**  
Geréby telep Lázár utca 7. számú ház elköltözés miatt Várud utcai temető mögött. 6114

**Gyermekkocsi**  
töclettűkőr, ebédiasztal, függőlámpa eladó. Arany János utca 31. szám, pince. 6171

**Eladó**  
szőlő üszta téhen úrvda. H. mok utca 133. szám. 6112

**35 hektó**  
kitűnő jó új bor, nem savanyu olcsón eladó Kisebb tételekben is. Birényi, Kossuth utca 61. szám. 6111

**Köntöskert**  
Szaobles u. 34. szám alatt ház 2 szoba, konyha, istálló, 875 kvadrát fekete földdel eladó. 6109

**Fagy után**  
szüretelt fajták hordéként és nagyobb tételekben eladók. Ertekezhetni Baross utca 11. szám. 6100

**Tiszteséges**  
fiatalemlert kősztra elvállalok Szegő utca 12. szám. 6085

**Eladó**  
azonnal átadva, lakó nincs 2 szoba, konyha, veranda faskamara, 3 sertésöl szőlő, gyümölcsös, kut, villany, palával fedve, czenkivül egy sarok ürestelek, mely ké utca nyilo, csapókereti állomás sarkán vendéglősnek, fűszerekknek kitűnő. Kínizsi utca 57. 6106

## Ajánlat

**Vigyé rögtön,**  
ha rossz a cipője jól gyorsan készülő női tarsarok 30 férfi, 35 női, fejelés, talp. sarok 90 férfi 100. Varrott talpalás jutányosan Mérel után, új férfi box 220. női fél 240.000. Gazdálkodónak férfi boxeszima méret után 400.000 kesz cipők, csizmák kaphatók Fábrián, Rákóczi utca 71. Eötvös sarok. J.

**Atadó**  
nagy helyiség műhelynek vagy raktárnak alkalmas, forgalmas — helyen. Szabó, Hatvan-ucca 69. 6048

**Ma lőt akar**  
villamos berendezés, villanymotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagokban — legjobbat kaptam a 25 éve fennálló Wáldvári-féle Debr. I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi ucca 55. Telefon 168. 44

**Ujságpapír,**  
amíg a készlet tart, kitörként is kapható a kiadóhivatalban. Kossuth ucca 3. szám, I. emelet.

**Butorozott**  
szoba, esetleg irodabehelyiségnek is kiadó. Ertekezni lehet Csapó utca 24. hentesüzlet. 6170

**Szalca**  
ecrossz szén és száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Grün földnél, Csapó ucca 16. Telefon 982. 6178

**Lakás!**  
Belvárosban 1, 2, 3, 4 szobás, egyszerűbből a legmodernebbig, közel a kertekben 1, 2, 3 szobás lakás azonnali beköltözésre kiadó. Főtéren készszobás butermegváltással. Pataky, iroda Csapó utca 19. keresztút. 6170

**PENZ!**  
Gyorsan folyósítottak, közvetíték pénzkölcsönt előnyös feltételek mellett, hosszabb időre is drágább kamattal kicserélek Pataky, Csapó 19. keresztút. 6174

**Két szoba,**  
konyha, mellékhelyiségekkel kiadó. Cim a kiadóban. 6173

## Társulás!

Budapest egyik legnagyobb és legrégebbi kocsigyára — autógyártásra kíván berendezkedni. Tőkés-társat keres leglább 300, azaz háromszázmillió koronával.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a délelőtti órákban a Nagy Lajos Irodában, Veres-ucca 9. szám.

VEGYE MEG A  
„VILLÁM”  
VASÁRNAPI SZÁMAT

## Uj Megnyilt Uj Gőzmosó Kelmfestő Vegytisztító

Piac-ucca 9. és Varga-ucca 1. szám.  
Felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. Fehérneműt 8 napon belül készíttetnek. Kővetkező reklám árak: Férfi kemény ing 10 ezer korona. Férfi ruhá ing 6 ezer korona. Gallér vagy kézelő 1500 korona.

**„ISTVAN KIRÁLY” SZÁLLODA**  
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.  
Budapest legelsőrendű, modern berendezésű családi szállója.  
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 48, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0-0-0-0